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® Before using your camera, read this manual carefully to ensure correct use.

® We recommend that you take test shots to get accustomed to your camera
before taking important photographs.

® Please observe the safety precautions at the end of this manual.

® The screen and camera illustrations shown in this manual were produced
during the development stages and may differ from the actual product.



Gather these items (box contents)

Strap

= 3

USB Cable AV Cable OLYMPUS Master 2
CD-ROM

Items not shown: Advanced Manual (CD-ROM), Basic Manual (this manual),
and the Warranty Card. Contents may vary depending on purchase location.

Attach the strap

® Pull the strap tight so that it does not come loose.



Prepare the camera

a. Insert the battery and the xD-Picture Card (optional) into the
camera.

insert it straight into the card slot.
Insert the card until it clicks into place.

® To remove the card, push the card all the way in,
release slowly, grasp the card and remove it.

® With this camera, you can take pictures without inserting the optional xD-
Picture Card™ (hereinafter referred to as “the card”). If you take pictures
without inserting the card, the pictures will be stored in the internal memory.
For details on the card, please refer to the Advanced Manual.



Turn the camera on

This explains how to turn on the camera in shooting mode.
a. Set the mode dial to [XTI[s).

When shooting still pictures

When shooting movies

Still picture shooting modes
[Xi® The camera automatically determines the optimum settings for shooting

pictures.

P The camera automatically sets the optimum aperture value and shutter
speed.

(™) This function reduces blur incurred by a moving subject or camera shake
when taking pictures.

N Suitable for taking pictures of people.

A Suitable for taking pictures of a landscape.

SCENE  Select from 11 available scene modes, according to the shooting conditions.

GUIDE  Use the shooting guide displayed on the screen to shoot pictures according
to the situation.

b. Press the POWER button.

POWER button

-p

CANCEL »Ew

® This screen is
displayed if the date
and time are not set.

® To turn off the camera, press the POWER button once again.

The directions of the arrow pad is indicated with
AV <D in the supplied instruction manual.




Set the date and time

The date and time screen

@ Y-M-D

| TIME

CANCEL » Ny

Cancels the setting

T NEI
@E"E“il— Date formats (Y-M-D, M-D-Y, D-M-Y)
2

a. Press the AR/, and V&) buttons to select [Y].

« The first two digits of the year are fixed.

A4/ 0, button

-p

V®) button
b. Press the > % button.

&

=
@E"’ > % button

O

c. Press the AR/, and V&) buttons to
select [M].

CANCEL#EN]

[SD)

Y M D TIME

fay
20088 - --:-- Y/M/D
<

CANCEL N




Set the date and time

d. Press the > & button.

. Press the AR/, and V) buttons to
select [D].

S

Y M D TIME
o

2008.08 B --:-- Y/M/D
<@

f. Press the D# button. CANCEL»EW
g. Press the A4/, and V&) buttons to

. )
select the hours and minutes.
» The time is displayed in the 24-hour format. Y M D TIME
yay
<@
h. Press the [>i button. CANCEL»EY SET»[OK]
i. Pressthe AR/, and VO buttons to
select [Y/M/D].
Y M D TIME

o
2008.08.26 12:30 4 REAY4
<

CANCEL »{EW SET*[OK]

j. After all settings have been set, press [5).
» For a more accurate setting, press 5] when the time signal hits 00 seconds.

button

The number of storable
still pictures is displayed.



Set the language

a. Press the MENU button to display the top menu.

MENU button

. Press the > % button to select
[SETUP], and press [2%].

Press the AR/, and V&) buttons to
select [@£Z)], and press [&.

. Press the arrow pad (AV<>>) to

select a language, and press [S&].

MA-E
QUALITY

e . iII
CAIERA
REsEr LiEns) sEnde

A g
i
SCENE  MODE

EXIT »1EN SET*[OK]

MA-E
QUALITY

~ il

CAVERA
RESEr WENU LSEUR.)
2
SCENE  MODbE

EXIT »HEn SET*[OK]

SETUP
n MEMORY FORMAT

| ENGLISH

PIXEL MAPPING

SET*[OK]

FRANCAIS

DEUTSCH R (EE)
ESPANOL th3 (B4K)
ITALIANO n"May
BACK »fEN) SET»[OK]




Take a picture

a. Hold the camera.

Horizontal grip Vertical grip

b. Focus.

! 1
) 9

Shutter Button

(Press Halfway)

AF target mark

« The AF target mark lights up green when the Place this mark over your
focus and exposure are locked. The shutter subject.
speed and aperture value are also displayed.

« If the AF target mark blinks in red, the focus is

not adjusted properly. Try locking the focus
again.

c. Shoot.

The card access lamp blinks.

et

Shutter Button

(Press
Completely)

-




Review your pictures

a. Press the [>] button.

[>] button

Arrow pad

Displays the next image

Displays the previous image

Erase pictures

a. Press the <|§ and [>5 buttons to display the picture you want
to erase.

b. Press the IQI/ff button.

131/ button

c. Press the AE4/0, button, select [YES], and press [£5).

A4/ 0, button

button

10



Basic operation

Shooting Mode Buttons

While in shooting mode, use these buttons for quick access to some of the more
commonly used features.

@ O3 button (Shooting)
Selects the shooting mode.

@ [= button (Playback)
Selects the playback mode.

© DISP./@ button
Press DISP. /@ repeatedly to display the composition guide lines. Select a menu
item, and press DISP. /@ to display an explanation of its function.

O MENU button
Displays the top menu.

(5] I:@I//ﬁf button (Backlight boost/Erase)
Press IC)I in shooting mode. The monitor becomes brighter for 10 seconds.

O Arrow pad (AV<D)
Selects scenes, playback pictures and menu items.

@ < button (Macro Mode)
Enables macro or super macro mode for taking close-up pictures.

O AR/0, button (Exposure Compensation/Print)
While in shooting mode, press this button to adjust the exposure compensation
value, which affects picture brightness.

© D % button (Flash Mode)
Selects from 4 flash modes - AUTO, <® (Red-eye reduction flash), ¥ (Fill-in
flash), or ® (Flash off).

@ [ button (OK/FUNC)
Displays the function menu and sets the functions often used in shooting mode.
Also confirms and sets your selection of menu items.

@ VO button (Self-timer)
Sets the self-timer to take the shot approximately 12 seconds after the shutter
button is pressed.

11



This function allows you to switch the SCENE (scene mode) according to the
subject.

@ Sset the mode dial to SCENE.

NIGHT+PORTRAIT

Mode Dial

0
G- av

SuEy

button

@ Press A/V to select the scene modes and press [55).

EXIT e SET*[OK]

Shooting Scene Modes

e %g NIGHT + PORTRAIT « ¥§ SPORT » 52 INDOOR
* i3 CANDLE * 8% SELF PORTRAIT * &5 SUNSET
- ¥ FIREWORKS « {% BEHIND GLASS * {{ CUISINE
+ & DOCUMENTS « X AUCTION

¥ This mode lets you take pictures as close as 20 cm (7.9 in.) (at the widest
angle).

¥  Use this mode to take pictures as close as 5 cm (2.0 in.). In ¢4 mode, the
position of the zoom lens is fixed.

@ Press the <1 button repeatedly to select [#] or [¢%] and press 55,

12



Flash Modes

@ Press the [>5 button repeatedly to select the flash mode and press .

@ Press the shutter button halfway.
® When the flash is set to fire, the 5 mark lights.

© Press the shutter button completely to take the picture.

Icon Flash Mode Description
AUTO Flash auto The flash fires automatically in low light or backlight
conditions.
® Red-eye This emits pre-flashes for red-eye reduction.
reduction flash
i Fill-in flash The flash fires regardless of the available light.
() Flash off The flash does not fire.
Self-Timer
0 Press the V&) button to select [ON] and press . Self-timer Lamp

@ Press the shutter button fully to take the picture.
® The self-timer lamp lights for approximately 10 seconds after
the shutter button is pressed, then starts blinking. After blinking
for approximately 2 seconds, the picture is taken.

Power Save Feature

® To save the battery power, the camera automatically enters sleep mode and
stops operating if not used for approximately 3 minutes. Operate the shutter
button or zoom lever to reactivate the camera.

o If the camera is not operated for approximately 12 minutes after the camera
enters sleep mode, it automatically retracts the lens and turns off. To resume
operation, turn on the power again.

13



Menus and settings

@ Press the MENU button to display the top menu on the monitor.
@ Use the arrow pad (A V <I>) to select menu items.

Top menu in shooting mode

QUALITY

E

=
1L
@20
>0

RESET SETUF’
De SILENT
MENU button SoEME  WODE
EXIT »iE SET*[OK]

IMAGE QUALITY
Sets image quality and resolution.

CAMERA MENU
Adjust various shooting settings.

RESET
Resets to the factory default settings.

SCENE
Select a scene according to the subject and shooting condition.

SILENT MODE
Mutes the operation sounds, warning sounds, shutter sound, etc. during
shooting and playback.

SETUP
Sets the date and time, language and other settings.

Erase All Pictures

@ Press the MENU button to display the top menu

ALL ERASE

in playback mode.

O select [ERASE] -> [ALL ERASE], and press [25). O NIDNIER S e

— e —

© select [YES], and press [. dQves
@ All the pictures are erased. NO
CANCEL » fEN) SET*[OK]

14



Connecting the camera

Playback ona T

Use the AV cable provided with the camera to play back recorded images on

your TV. Both still pictures and movies can be played back.

@ Make sure that the TV and camera are turned off. Connect the multi-
connector on the camera to the video input terminal on the TV using the AV

cable.

Multi-connector

Connector cover Connect to the TV's video

input (yellow) and audio input
(white) terminals. En

AV cable (provided)

@ Turn the TV on and set it to the video input mode.
® For details on switching to video input, refer to your TV’s instruction manual.

© Turn the camera on and press the [>] button to select the playback mode.

® The last picture taken is displayed on the TV. Use the arrow pad (A V <|>) to select
the picture you want to display.

15



Direct Printing (PictBridge)

Using the provided USB cable, you may connect your camera directly to a

PictBridge compatible printer to make prints. You can print a picture with simple
operations.
O n playback mode, display the picture you want to print out on the monitor.

@ Connect one end of the provided USB cable into the camera’s multi-
connector and the other end into the printer's USB connector.

(3]

16

Connector cover

Multi-connector

USB cable

Press the A[R4/ 0, button.

@ Printing starts.

® When you are finished, disconnect the USB cable
from the camera with the picture selection screen
displayed.

iy

5

ol Y72 d 4
EASY PRINT START»h
PC/CUSTOM PRINT»[OK]



Transfer images

a. Install the software.
@ Insert the OLYMPUS Master 2 CD-ROM.
@ windows: Click the *OLYMPUS Master 2
button.
Macintosh: Double-click the “Setup” icon.

OLYMPUS Master 2

(3) Simply follow the on-screen instructions.

b. Connect the camera to the computer.
@ Connect the camera and computer using the USB cable (provided).

® The monitor will turn on automatically.

®
D A

@ Sselect [PC] on the monitor, and press [55).
® Your PC will now recognize your camera as a
removable storage drive.

EASY PRIN |
CUSTOM PRINT
EXIT

SET*[OK]

17



c. Transfer images to the computer.

@ With the camera now connected, open OLYMPUS Master.

9 Click “Transfer Images” =& on the browse
window, and then click “From Camera” "% .

© simply follow the on-screen instructions.

.m

ElEaEnenEE
e EEEEER
= e e W E
L -
A 0 e
FoeEEPoEEs
Nl L
I e [ e

[EEEd = » « 5

« For more detailed information regarding camera setup and usage, please
refer to the camera’s “Advanced Manual” provided on CD-ROM.
« For additional assistance, refer to the “Help” file in the OLYMPUS Master

software.
18



OLYMPUS Master software

OLYMPUS Master Software: Use this software to
download pictures from the camera, view, organize,
retouch, e-mail and print your digital pictures, movies and

more!

@System Requirements

oS Windows 2000 Professional/XP Home Edition/XP Professional/Vista
or Mac OS X (v10.3 or later)

CPU Pentium 11l 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/

Duo 1.5 GHz, or later

RAM 256 MB or more

Hard Disk 500 MB or more free space

Connection [USB port/IEEE 1394 port (FireWire)

Monitor 1,024 x 768 pixels resolution or more with minimum 65,536 colors
(Windows), 32,000 colors (Macintosh) (16.77 million colors or more
recommended)

Other Internet Explorer 6 or later (Windows)

Safari 1.0 or later
QuickTime 6 or later (Macintosh)

For the latest support information, visit the Olympus website
(http://www.olympus.com/)

@ User Registration

Register your camera when you install OLYMPUS Master to activate your
warranty, receive notifications for software and camera firmware updates,

and more.

19




Specifications

@ Camera

Product type
Recording system
Still pictures

Applicable standards

Sound with still pictures
Movies
Memory

Number of effective pixels
Image pickup device

Lens

Photometric system
Shutter speed
Shooting range

Monitor

Outer connector

Automatic calendar system

Operating environment
Temperature

Humidity
Power supply

Dimensions

Weight

Digital camera (for shooting and displaying)

Digital recording, JPEG (in accordance with Design rule for
Camera File system (DCF))

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image
Matching IlI, PictBridge

Wave format

AVI Motion JPEG

Internal memory

xD-Picture Card (16 MB — 2 GB) (Type H/M, Standard)
8,000,000 pixels

1/2.5" CCD (primary color filter),

8,400,000 pixels (gross)

Olympus lens 6.2 to 31.0 mm, f3.2 to 4.8

(equivalent to 37 to 185 mm on a 35 mm camera)
Center-weighted metering

4 to 1/2000 sec.

0.4m (1.3 ft.) to oo (W), 0.7 m (2.3 ft.) to oo (T) (normal)
0.2m (0.7 ft.) to oo (W), 0.5 m (1.6 ft.) to oo (T) (macro mode)
0.05 m (0.2 ft.) to oo (super macro mode)

2.5" TFT color LCD display, 154,000 dots

USB connector, A/V OUT jack (multi-connector)

2000 up to 2099

0°C to 40°C (32°F to 104°F) (operation)/

-20°C to 60°C (-4°F to 140°F) (storage)

30% to 90% (operation)/10% to 90% (storage)

AA batteries 2 each (Oxyride batteries/Alkaline battery/NiMH
battery)

93.0 mm (W) x 61.7 mm (H) x 30.5 mm (D)
(3.7%x24x%x1.2in.)

(excluding protrusions)

140 g (4.9 oz) without battery and card

Design and specifications subject to change without notice.

20



Safety Precautions

/6\ RISK OF ELECTRIC SHOCK '
DO NOT OPEN (]

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRICAL SHOCK, DO NOT
REMOVE COVER (OR BACK). NO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE.
REFER SERVICING TO QUALIFIED OLYMPUS SERVICE PERSONNEL.

An exclamation mark enclosed in a triangle alerts you to important operating and
maintenance instructions in the documentation provided with the product.

If the product is used without observing the information given under this symbol, serious
A DANGER injury or death may result.

If the product is used without observing the information given under this symbol, injury or
A WARNING  geq may result.

CAUTION If the product is used without observing the information given under this symbol, minor
personal injury, damage to the equipment, or loss of valuable data may result.

WARNING!
TO AVOID THE RISK OF FIRE OR ELECTRICAL SHOCK, NEVER DISASSEMBLE, EXPOSE
THIS PRODUCT TO WATER OR OPERATE IN A HIGH HUMIDITY ENVIRONMENT.

General Precautions

Read All Instructions — Before you use the product, read all operating
instructions. Save all manuals and documentation for future reference.

Cleaning — Always unplug this product from the wall outlet before cleaning. Use
only a damp cloth for cleaning. Never use any type of liquid or aerosol cleaner,
or any type of organic solvent to clean this product.

Attachments — For your safety, and to avoid damaging the product, use only
accessories recommended by Olympus.

Water and Moisture — For precautions on products with weatherproof designs,
read the weatherproofing sections.

Location — To avoid damage to the product, mount the product securely on a
stable tripod, stand, or bracket.

Power Source — Connect this product only to the power source described on
the product label.

Foreign Objects — To avoid personal injury, never insert a metal object into the
product.

Heat — Never use or store this product near any heat source such as a radiator,
heat register, stove, or any type of equipment or appliance that generates
heat, including stereo amplifiers.

21




Handling the Camera

/\ WARNING
@ Do not use the camera near flammable or explosive gases.
@ Do not use the flash and LED on people (infants, small children,
etc.) at close range.
* You must be at least 1 m (3 ft.) away from the faces of your subjects. Firing the
flash too close to the subject’s eyes could cause a momentary loss of vision.
@ Keep young children and infants away from the camera.
« Always use and store the camera out of the reach of young children and infants
to prevent the following dangerous situations which could cause serious injury:
« Becoming entangled in the camera strap, causing strangulation.
« Accidentally swallowing the battery, cards or other small parts.
« Accidentally firing the flash into their own eyes or those of another child.
* Accidentally being injured by the moving parts of the camera.
@ Do not look at the sun or strong lights with the camera.
@ Do not use or store the camera in dusty or humid places.
@ Do not cover the flash with a hand while firing.

/\ cauTion

@ Stop using the camera immediately if you notice any unusual
odors, noise, or smoke around it.
« Never remove the batteries with bare hands, which may cause a fire or burn

your hands.

@ Never hold or operate the camera with wet hands.

@ Do not leave the camera in places where it may be subject to
extremely high temperatures.
« Doing so may cause parts to deteriorate and, in some circumstances, cause

the camera to catch fire. Do not use the charger if it is covered (such as a

blanket). This could cause overheating, resulting in fire.

@ Handle the camera with care to avoid getting a low-temperature
burn.
* When the camera contains metal parts, overheating can result in a low-
temperature burn. Pay attention to the following:

* When used for a long period, the camera will get hot. If you hold on to the
camera in this state, a low-temperature burn may be caused.

« In places subject to extremely cold temperatures, the temperature of the
camera’s body may be lower than the environmental temperature. If
possible, wear gloves when handling the camera in cold temperatures.

@ Be careful with the strap.
« Be careful with the strap when you carry the camera. It could easily catch on
stray objects - and cause serious damage.

22



Battery Handling Precautions

Follow these important guidelines to prevent batteries from leaking,
overheating, burning, exploding, or causing electrical shocks or burns.

A DANGER
Use only the Olympus brand NiMH batteries and fitting charger.

» Never heat or incinerate batteries.

» Take precautions when carrying or storing batteries to prevent them from
coming into contact with any metal objects such as jewelry, pins, fasteners,

etc
* Never store batteries where they will be exposed to direct sunlight, or
subjected to high temperatures in a hot vehicle, near a heat source, etc.
* To prevent causing battery leaks or damaging their terminals, carefully follow
all instructions regarding the use of batteries. Never attempt to disassemble a
battery or modify it in any way, by soldering, etc.
« |f Battery Fluid Gets Into Your Eyes, Flush Your Eyes Immediately With Clear,
Cold Running Water And Seek Medical Attention Immediately.
» Always store batteries out of the reach of small children. If a child accidentally
swallows a battery, seek medical attention immediately.

A WARNING
» Keep batteries dry at all times.

« To prevent batteries from leaking, overheating, or causing a fire or explosion,
use only batteries recommended for use with this product.

* Never mix batteries (old and new batteries, charged and uncharged batteries,
batteries of different manufacture or capacity, etc.).

» Do not charge alkaline or lithium batteries if they are not rechargeable.

« Insert the battery carefully as described in the operating instructions.

« Do not use batteries if their body is not covered by the insulating sheet or if the
sheet is torn, as this may cause fluid leaks, fire, or injury.

23



/\ cauTION

« Do not remove batteries immediately after using the camera. Batteries may
become hot during prolonged use.

« Always unload the battery from the camera before storing the camera for a

long period.

« The following AA batteries cannot be used.

e

Batteries whose bodies are  Batteries whose © Batteries whose terminals

only partially or not at all terminals are raised, butnot  are flat and not completely
En covered by an insulating covered by an insulating covered by an insulating

sheet. sheet. sheet. (Such batteries

cannot be used even if the
© terminals are partially
covered.)

« If NiMH batteries are not charged within the specified time, stop charging them
and do not use them.

« Do not use a battery if it is cracked or broken.

« |f a battery leaks, becomes discolored or deformed, or becomes abnormal in
any other way during operation, stop using the camera.

« |f a battery leaks fluid onto your clothing or skin, remove the clothing and flush
the affected area with clean, running cold water immediately. If the fluid burns
your skin, seek medical attention immediately.

* Never subject batteries to strong shocks or continuous vibration.

24



For customers in Europe

“CE” mark indicates that this product complies with the European
C € requirements for safety, health, environment and customer protection. “CE”
mark cameras are intended for sales in Europe.

This symbol [crossed-out wheeled bin WEEE Annex V] indicates separate
collection of waste electrical and electronic equipment in the EU countries.
Please do not throw the equipment into the domestic refuse.

Please use the return and collection systems available in your country for the
disposal of this product.

Provisions of warranty

1. If this product proves to be defective, although it has been used properly (in accordance with the
written Handling Care and Operating instructions supplied with it), during a period of two years
from the date of purchase from an authorized Olympus distributor within the business area of
Olympus Imaging Europa GmbH as stipulated on the web site: http://www.olympus.com this
product will be repaired, or at Olympus’s option replaced, free of charge. To claim under this
warranty the customer must take the product and this Warranty Certificate before the end of the
two year warranty period to the dealer where the product was purchased or any other Olympus
service station within the business area of Olympus Imaging Europa GmbH as stipulated on the
web site: http://www.olympus.com. During the one year period of the World Wide Warranty the
customer may turn the product in at any Olympus service station. Please notice that not in all
countries such Olympus service station exists.

2. The customer shall transport the product to the dealer or Olympus authorized service station at
his own risk and shall be responsible for any costs incurred in transporting the product.

3. This warranty does not cover the following and the customer will be required to pay repair
charge, even for defects occurring within the warranty period referred to above.

(a) Any defect that occurs due to mishandling (such as an operation performed that is not
mentioned in the Handling Care or other sections of the instructions, etc.)

(b) Any defect that occurs due to repair, modification, cleaning, etc. performed by anyone other
than Olympus or an Olympus authorized service station.

(c) Any defect or damage that occurs due to transport, a fall, shock, etc. after purchase of the
product.

(d) Any defect or damage that occurs due to fire, earthquake, flood damage, thunderbolt, other
natural disasters, environmental pollution and irregular voltage sources.

(e) Any defect that occurs due to careless or improper storage (such as keeping the product
under conditions of high temperature and humidity, near insect repellents such as
naphthalene or harmful drugs, etc.), improper maintenance, etc.

(f) Any defect that occurs due to exhausted batteries, etc.

(9) Any defect that occurs due to sand, mud, etc. entering the inside of the product casing.

(h) When this Warranty Certificate is not returned with the product.

(i) When any alterations whatsoever are made to the Warranty Certificate regarding the year,
month and date of purchase, the customer’'s name, the dealer’s name, and the serial
number.

When proof of purchase is not presented with this Warranty Certificate.

4. This Warranty applies to the product only; the Warranty does not apply to any other accessory
equipment, such as the case, strap, lens cap and batteries.

5. Olympus’s sole liability under this warranty shall be limited to repairing or replacing the product.
Any liability for indirect or consequential loss or damage of any kind incurred or suffered by the
customer due to a defect of the product, and in particular any loss or damage caused to any
lenses, films, other equipment or accessories used with the product or for any loss resulting from
a delay in repair or loss of data, is excluded. Compelling regulations by law remain unaffected
by this.
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Notes regarding warranty maintenance

1. This warranty will only be valid if the Warranty Certificate is duly completed by Olympus or an
authorized dealer or other documents contain sufficient proof. Therefore, please make sure that
your name, the name of the dealer, the serial number and the year, month and date of purchase
are all completed or the original invoice or the sales receipt (indicating the dealer's name, the
date of purchase and product type) is attached to this Warranty Certificate. Olympus reserves
the right to refuse free-of-charge service if neither Warranty Certificate is completed nor the
above document is attached or if the information contained in it is incomplete or illegible.

2. Since this Warranty Certificate will not be re-issued, keep it in a safe place.

Please refer to the list on the web site: http://www.olympus.com for the authorized international

Olympus service network.

*

Disclaimer of Warranty

Olympus makes no representations or warranties, either expressed or implied, by or concerning
any content of these written materials or software, and in no event shall be liable for any impelled
warranty purchase are all completed or the original invoice or the sales receipt of merchantability or
fitness for any particular purpose or for any consequential, incidental or indirect damages (including
but not limited to damages for loss of business profits, business interruption and loss of business
information) arising from the use of inability to use these written materials or software. Some states
do not allow the exclusion or limitation of liability for consequential or incidental damages, so the
above limitations may not apply to you.

* IBM is a registered trademark of International Business Machines
Corporation.

« Microsoft and Windows are registered trademarks of Microsoft Corporation.

* Macintosh is a trademark of Apple Inc.

* xD-Picture Card™ is a trademark.

» All other company and product names are registered trademarks and/or
trademarks of their respective owners.

* The standards for camera file systems referred to in this manual are the
“Design Rule for Camera File System/DCF” standards stipulated by the Japan
Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA).

26



Memo

27



Table des matieres

Réunissez ces éléments (contenu de la bofite) .......ccccocvvvieennnnnn. 29
Attachez la courroie.....

Préparez I'appareil photo....

Allumer I'appareil Photo.....c.ccociiiiie e 31
Régler ladate et I'heure ................. .32

Ecran de la date et de 'Neure ...........cccooiiiiiiiii i 32
REGIEr 12 TaNQUE .....eeiiiiiie e 34
Prendre Une Photo ... 35
VErIfIer €S IMAGES ..uvviiiiiiiiiii et a e 36

Effacer des photos ...... ...36
Fonctionnement de base..... .37
Touches du mode prise de vue... .37
MOAES U8 SCENE ...ttt et e e e e e e taeeennes 38
MOAE GrOS PlAN....ceiiiiieeiiie e 38
MOAES FlaSh ... 39
(R E - 10 F= | (< | USSR 39
Fonctionnalité d’économie d’énergie..........ccevveereeeiieeiie e 39
MENUS € TEGIAGES .. .ei e 40
Menu principal .........ccccoeceeeeniieennns ...40
Effacement de toutes 1eS PhotoS .......ceeeevieeieiiie v 40
Connexion de I'appareil photo ......ccccceeiiiiieei e, 41
Affichage sur un tEIEVISEU ............ccevuiiiiiiie e 41
Impression directe (PICtBrAGE) .......ccovevvieiiiiiiieiieeieesc e 42
Transfert d'iMages. ... 43
Logiciel OLYMPUS MASTEN ....ccccviviiieeeiiiiiiie ettt 45
(O T 1ot (=T 4 1] 4 o LU O 46
Précautions de SECUNILE .......ccceiiiiiiiiiiiiieee e 47

® Avant d'utiliser votre appareil photo, lisez attentivement ce manuel pour
garantir une utilisation correcte.

® Nous vous recommandons de prendre des photos-test pour vous habituer a
votre appareil avant de commencer a prendre de vraies photos.

® Veillez a ce que les mesures de sécurité présentées a la fin de ce manuel soit
respectées.

® Les captures d'écran et les illustrations de I'appareil photo présentées dans
ce manuel ont été réalisées au cours des phases de développement et
peuvent ne pas correspondre au produit réel.
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Réunissez ces éléments (contenu de la bofte)

Appareil photo Courroie Batteries AA
numérique (2

Cable USB Cable AV CD-ROM
OLYMPUS Master 2

Eléments non illustrés : Manuel Avancé (CD-ROM), Manuel de Base
(présent manuel), carte de garantie. Le contenu est susceptible de varier en
fonction de I'endroit ou I'appareil est acheté.

Attachez la courroie

® Tendez la courroie afin qu’elle ne soit pas relachée.

29



Préparez I'appareil photo

a. Insérez la batterie et la xD-Picture Card (en option) dans
I"appareil photo.

® Orientez la carte comme indiqué dans
l'illustration et insérez-la bien droit dans la
fente a carte.
Insérez la carte jusqu’a ce qu'elle soit
bloguée en place.

® Pour retirer la carte, poussez dessus a fond,
relachez lentement, attrapez la carte et
retirez-la.

® Avec cet appareil photo, vous pouvez prendre des photos sans insérer la xD-
Picture Card™ en option (appelée ci-aprés “la carte”). Si vous prenez des
photos sans insérer de carte, elles seront stockées dans la mémoire interne.
Pour plus d’informations sur la carte, reportez-vous au Manuel Avancé.
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Allumer I'appareil photo

Cette rubrique vous explique comment allumer I'appareil en mode de prise de
vue.

a. Amenez la molette mode sur [XI[9).

Lors de la prise de vue fixe

Lors de la prise de vidéo

Modes de prise de vue d'images fixes

AUTO L'appareil photo sélectionne automatiquement les parametres optimaux
pour prendre les photos.

P L’appareil photo définit automatiquement la valeur de I'ouverture optimale et
la vitesse d’obturation.

(™) Cette fonction réduit le flou dd @ un mouvement du sujet ou un bougé de
I'appareil lors de la prise de vue.

N Idéal pour prendre des photos de personnes.

'™ Idéal pour prendre des photos de paysages.

SCENE  Choisissez entre 11 modes scéne disponibles en fonction des conditions de
prise de vue.

GUIDE  Utilisez le guide de prise de vue a I'écran pour prendre des photos en
fonction de la situation.

b. Appuyez sur latouche POWER.

=
Touche POWER

ANNULE» W

® Cet écran s’affiche sila
date et I'heure de sont
pas réglées.

® Pour éteindre I'appareil photo, appuyez sur la touche POWER.

Conseil

Les directions de la molette de défilement sont
indiquées par les symboles AV <[> dans le
manuel d’instructions fourni.




Régler la date et I'heure

Ecran de la date et de I’heure

= A-M-

g N HE
=1
[ANNULE# 0]

I— Annule les réglages

a. Appuyez sur les touches AR/ et VO pour sélectionner [A].

« Les deux premiers chiffres de I'année sont fixes.

|

|7 Formats de date (A-M-J, M-J-A, J-M-A)

Touche AR/, =)

Touche V&)

ANNULE #{EN)

b. Appuyez sur latouche [>i.

&

}n"i Touche > %

c. Appuyez sur les touches A4/, et
VO pour sélectionner [M].

[SD)

A M J HEURE
fay

<

ANNULE »E
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Régler la date et I'heure

d.

Appuyez sur latouche [>i.

e. Appuyez sur les touches A/, et

V'® pour sélectionner [J].

Appuyez sur latouche > % .

. Appuyez sur les touches AR4/, et

V'O pour sélectionner les heures et
les minutes.
« L’heure est affichée au format 24 heures.

. Appuyez sur latouche [>i.

Appuyez sur les touches A4/, et
V'® pour sélectionner [A/M/]].

S

A M J HEURE
(A
2008.08 B --:--
<@

A/M/J

ANNULE »VEN)

S

A M J HEURE
yay

2008.08 . 26 12:) A/M/J
<

CONF»*[OK]

ANNULE »{EN)

[S)

A M J HEURE

ay
2008.08.26 12:30 4 YAV
<

ANNULE * {0 CONF»[OK]

Une fois que vous avez paramétré tous ces réglages, appuyez

sur [89).

» Pour un réglage plus précis, appuyez sur |5 lorsque I'horloge franchit 00 seconde.

Le nombre de photos
pouvant étre stockées
s'affiche.
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Régler la langue

a. Appuyez sur latouche MENU pour afficher le menu principal.

QUATIE
DINACE

e 41

» INEEAY. F’F’A‘REI REELACE
-+ J
Do 1N

SCENE SIL

Touche MENU QUITTE »ENg CONF*[OK]

b. Appuyez sur latouche [>i pour

sélectionner [REGLAGE] et appuyez QUATIE
sur [2). DIMAGE

s

INEZAYL. ARPARESL uRE(G‘LA@
% A
SCENE  SIL

QUITTE »EN CONF*[OK]

c. Appuyez sur les touches A4/ L, et

REGLAGE

VO pour sélectionner [@L3)], puis (1] FormaTER
appuyez sur . P SAUVEGARDER

[ IS | FRANCAIS
PIXEL MAPPING
Fe ] | NON

QUITTE »HEny CONF»[OK]

d. Appuyez sur la molette de défilement =
(AV<IP>) pour sélectionner une e
langue, puis appuyez sur . (rrancas EERTR
DEUTSCH FRZ (iEfF)

ESPAROL o7 (55K)
ITALIANO nMay
RETOUR WENG CONF*[OK]
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Prendre une photo

a. Tenez |'appareil photo.

Tenue horizontale Tenue verticale

(Appuyez jusqu’a '

mi-course)
— Repére de mise au point
« Le repére de mise au point automatigue (AF) automatique
s'allume en vert lorsque la mise au point et Placez ce repére sur le
I'exposition sont mémorisées. La vitesse sujet.
d’obturation et la valeur d’ouverture également

s'affichent.

Sile repére de mise au point automatique (AF)
clignote en rouge, la mise au point n’est pas
réglée correctement. Procédez de nouveau a
la mémorisation de la mise au point.

c. Prenezlaphoto.

Le voyant d’acces de carte clignote.
!
1 [q

Déclencheur

(Appuyez
completement)
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Vérifier les images

a. Appuyez sur latouche [»].

Effacer des photos

a.

b.

C.

36

Touche =]

o Molette de défilement

Affiche I'image suivante

Affiche I'image précédente

Appuyez sur les touches <|W et [>5 pour afficher I'image que
vous voulez effacer.

Appuyez sur la touche 11/

Appuyez sur latouche A4/, sélectionnez [OUI], et appuyez

sur (&,

Touche A4/,

EEFACER




Fonctionnement de base

Touches du mode prise de vue

Lorsque vous étes en mode prise de vue, ces touches vous permettent
d’accéder rapidement a certaines des fonctions les plus utilisées.

@ Touche Y (Prise de vue)
Sélectionne le mode de prise de vue.
@ Touche =] (Affichage)
Sélectionne le mode d'affichage.
© Touche DISP./@
Appuyez plusieurs fois sur DISP. /@ pour afficher le quadrillage pour 'aide a la
composition. Sélectionnez un élément du menu et appuyez sur DISP. /@ pour
afficher I'explication de sa fonction.
O Touche MENU
Affiche le menu principal.
© Touche I3 (Amplification contre-jour/Effacement)
Appuyez sur IQI en mode de prise de vue. L'écran ACL devient plus lumineux
pendant 10 secondes.
0O Molette de défilement (AV<>)
Sélectionne des scenes, des images affichées et des éléments de menu.
@ Touche <& (Mode gros plan)
Active le mode gros plan ou super gros plan pour la prise de photos rapprochées.
O Touche AE4/0, (compensation d’exposition/impression)
En mode prise de vue, appuyez sur cette touche pour régler la valeur de
compensation d’exposition qui modifie la luminosité de la photo.
O Touche D> % (Mode flash)
Sélectionne un des quatre modes de flash - AUTO, <@ (Flash atténuant I'effet
yeux rouges), ¥ (Flash d'appoint), ou 3 (Flash désactivé).
Touche [ (OK/FUNC)
Affiche le menu de fonctions et définit les fonctions fréquemment utilisées en
mode prise de vue.
Valide et définit également votre sélection d’éléments de menu.
® Touche V) (Retardateur)
Sélectionne le retardateur pour retarder la prise de vue d’environ 12 secondes
une fois que le déclencheur a été enfoncé.
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Modes de scene

Cette fonction vous permet de sélectionner le mode SCENE (scene) en fonction
du sujet.

@ Amenez la molette mode sur SCENE.

NUIT + PORTRAIT

QUITTE#FEW  CONF»[OK]

Touche

(2] Appuyez sur A/V pour sélectionner des modes de scéne et appuyez sur .

Modes de scene de prise de vue

« %g NUIT + PORTRAIT « % SPORT « 32 INTERIEUR

« 44 BOUGIE « & AUTO PORTRAIT « & COUCHER DE SOLEIL
« ¥ FEUX D'ARTIFICES « {F} VITRINE « {| CUISINE

+ & DOCUMENTS « X ENCHERE

Mode gros plan

¥ Ce mode vous permet de prendre des photos a une distance de 20 cm (avec
le plus grand angle).
¥  Utilisez ce mode pour prendre des photos a une distance de 5 cm. En mode
&Y, la position du zoom est fixe.
(1) Appuyez plusieurs fois sur la touche <|\ pour sélectionner [#] ou [¢¥] et
appuyez sur [5].
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Modes flash

(1) Appuyez plusieurs fois sur la touche [>3 pour sélectionner le mode de flash
et appuyez sur 8.

(2] Appuyez sur le déclencheur jusqu’a mi-course.
@ Lorsque le flash est réglé pour se déclencher, lindication ¥ s'allume.

© Enfoncez complétement le déclencheur pour prendre la photo.

Icone Mode flash Description
Flash auto Le flash se déclenche automatiquement lorsque
AUTO PP ; ~ :
I'éclairage est faible ou a contre-jour.
Flash atténuant |Des pré-éclairs sont émis pour réduire I'effet yeux
@ I'effet yeux rouges.
rouges
# Flash d’appoint |Le flash se déclenche quelles que soient les conditions
d'éclairage.
® Pas de flash Le flash ne se déclenche pas.

Retardateur

@ Appuyez sur la touche V&) pour sélectionner [ON] et

appuyez sur [,

@ Enfoncez complétement le déclencheur pour prendre la

photo.

® Le voyant du retardateur s’allume pendant environ 10 secondes
apres que le déclencheur ait été enfoncé, puis il clignote. La
photo est prise aprés environ 2 secondes de clignotement.

Fonctionnalité d’économie d’énergie

® Pour économiser I'énergie de la batterie, I'appareil photo passe
automatiquement en mode veille et cesse de fonctionner apres 3 minutes
d’inactivité environ. Actionnez le déclencheur ou le levier de zoom pour
réactiver I'appareil photo.

® Une fois qu'il est entré en mode veille, si I'appareil n’est toujours pas utilisé au
bout de 12 minutes, I'objectif se rétracte automatiquement et I'appareil
s’éteint. Pour I'utiliser a nouveau, remettez-le sous tension.

Voyant du
retardateur
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Menus et réglages

Menu principal

@ Appuyez sur la touche MENU pour afficher le menu principal a 'écran.

@ VUitilisez la molette de défilement (A <I>) pour sélectionner des éléments de menu.

Menu principal en mode prise de vue

QUITE
DIMACE

RES iy M\Eﬂu a
» INRAY]. (APRAREL) RE:GLA@E
<A W
)
SCENE SIL

Touche MENU QUTTE >R CONF+[OK]
QUALITE D'IMAGE
Définit la qualité de I'image et la résolution.
MENU APPAREIL
Définissez les différents réglages de prise de vue.
REINITIALI.
Rétablit les réglages d'usine par défaut.
SCENE
Sélectionnez une scéne en fonction du sujet et des conditions de prise de vue.
SILENCE

Désactive le son de fonctionnement, d’avertissement, du déclencheur, etc. en
mode prise de vue et d'affichage.

REGLAGE
Définit la date et I'heure, la langue et d’autres parametres.

Effacement de toutes les photos

@ Appuyez sur la touche MENU pour afficher le

T e TOUT EFFAC
menu principal en mode d’affichage.
© Sélectionnez [EFFACER] -> [TOUT EFFAC] et | 2ATTENTION TOUT EFFAC
OK e ——
appuyez sur £} I
© sélectionnez [OUI] et appuyez sur . NON
® Toutes les images sont effacées. ANNULE fEng CONF»[OK]
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Connexion de I'appareil photo

ffichage sur un télévis

Utilisez le cable AV fourni avec I'appareil photo pour visualiser les images
enregistrées directement sur votre téléviseur. Vous pouvez lire ainsi a la fois les
images fixes et les vidéos.

@ Assurez-vous que le téléviseur et I'appareil photo sont éteints. Branchez le
connecteur multiple de I'appareil photo a la prise d’entrée vidéo du téléviseur
avec le cable AV.

Connecteur multiple

Couvercle du connecteur A brancher aux bornes d’entrée

vidéo (jaune) et d’entrée audio
(blanc) du téléviseur.

Cable AV (fourni)

@ Allumez le téléviseur et mettez-le en mode entrée vidéo.
® Pour en savoir plus sur la commutation de I'entrée vidéo, veuillez consulter le manuel
du téléviseur.
©O Allumez I'appareil photo et appuyez sur la touche [»] pour sélectionner le
mode d’affichage.

® Laderniére photo prise est affichée sur le téléviseur. Utilisez la molette de défilement
(AV<P>) pour sélectionner la photo que vous voulez afficher.
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Impression directe (PictBridge)

A I'aide du cable USB fourni, vous pouvez connecter votre appareil photo

directement & une imprimante compatible PictBridge pour effectuer des

impressions. Vous pouvez imprimer facilement des images.

@ Enmode d'affichage, affichez la photo que vous souhaitez imprimer sur
I’écran ACL.

@ Connectez une des extrémités du cable USB dans le connecteur multiple de
I'appareil photo et I'autre dans le connecteur USB de I'imprimante.

Connecteur multiple

Couvercle du connecteur

Céable USB

© Appuyez sur la touche AR/,
® L'impression démarre.
® Lorsque I'impression est terminee, déconnectez le
cable USB de I'appareil photo. L’écran de sélection jo
des photos s'affiche. o s g---r
F |

IMPRESSION FACILE DEMARRER » (.
PC / IMPRESSION SPECIALE *[OK]
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Transfert d’'images

a. Installez le logiciel.
@ Insérez le CD-ROM OLYMPUS Master 2.

O Windows: Cliquez sur latouche “OLYMPUS
Master 2”.
Macintosh: Double-cliquez sur 'icbne
“Setup”.

OLYMPUS Master 2

© suivez simplement les instructions a I'écran.

b. Connectez I'appareil photo a I’ordinateur.
@ cConnectez I'appareil photo et I'ordinateur a I'aide du cable USB (fourni).

® L'écran ACL s’allume automatiquement.
Ho
S =

O]
P N Y
NS

@ sélectionnez [PC] al'écran ACL et appuyez sur Uss
® Votre PC reconnait maintenant votre appareil photo
comme unité de stockage amovible. IMPRESSION FACILE

IMPRESSION SPECIALE
QUITTER

CONF#»[OK]
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c. Transférez les images vers I'ordinateur.
@ Gardez votre appareil photo connecté, puis ouvrez OLYMPUS Master.

(2] Cliquez sur “Transférer des images” =& dans axe
a . . . “ . - s ® & ] - |
la fenétre Parcourir, puis cliquez sur “Depuis

I'appareil photo” "e% .

EdsaZSmsEmE |
eyl T
AN I T ]
et P
0 e L2 I O i
FoaeEEELEE.
Es_lEEEEL s
e e M e |

O suivez simplement les instructions a I'écran.

Conseils

» Pour des informations plus détaillées concernant la configuration et
I'utilisation de I'appareil photo, veuillez consulter le “Manuel Avancé” de
I'appareil photo fourni sur le CD-ROM.

« Pour plus d'informations, consultez le fichier “Aide” du logiciel OLYMPUS
Master.
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Logiciel OLYMPUS Master

Logiciel OLYMPUS Master : Utilisez ce logiciel pour
télécharger des photos a partir de I'appareil photo, pour
afficher, organiser, retoucher, envoyer par courrier
électronique etimprimer vos photos et vidéos numériques,
etc.

@Configurations systéme minimales

SE Windows 2000 Professional/XP Home Edition/XP Professional/Vista
ou Mac OS X (v10.3 ou ultérieure)

uc Pentium 11l 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/
Duo 1,5 GHz, ou ultérieur

RAM 256 Mo ou plus

Disque dur |500 Mo ou plus d’espace disque
Connexion |Port USB/port IEEE 1394 (FireWire)

Ecran ACL |Résolution de 1 024 x 768 pixels ou plus avec un minimum de 65 536
couleurs (Windows), 32 000 couleurs (Macintosh) (16.770.000 de
couleurs ou plus recommandé)

Autres Internet Explorer 6 ou ultérieur (Windows)
Safari 1.0 ou ultérieur
QuickTime 6 ou ultérieur (Macintosh)

Pour obtenir les derniéres informations relatives alaprise en charge, consultez
le site Web d’Olympus (http://www.olympus.com/)

@ Enregistrement de I'utilisateur

Enregistrez votre appareil photo lorsque vous installez OLYMPUS
Master pour activer la garantie, recevoir des notifications pour le logiciel
et les mises a jour de micro-logiciels et plus encore.
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Caractéristiques

@ Appareil photo

Type de produit
Systeme d’enregistrement
Photos

Normes applicables

Image fixe avec son
Vidéos
Mémoire

Nombre de pixels effectifs
Capteur d'image

Objectif

Systeme de mesure
Vitesse d'obturation
Portée de prise de vue

Ecran ACL
Connecteurs externes
Calendrier automatique

Conditions de fonctionnement

Température

Humidité
Alimentation
Dimensions

Poids

Appareil photo numérique (prise de vue et affichage)

Enregistrement numérique, JPEG (conforme a la norme DCF
(Design rule for Camera File system))

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image
Matching IlI, PictBridge

Format Wave

AVI Motion JPEG

Mémoire interne

xD-Picture Card (16 Mo a 2 Go) (Type H/M, Standard)
8.000.000 de pixels

CCD (filtre de couleur primaire) de 1/2,5"

8.400.000 pixels (brut)

Objectif Olympus 6,2 mm a 31,0 mm, 3,2 & 4,8 (équivalent a un
objectif de 37 mm & 185 mm sur un appareil photo de 35 mm)
Métrage pondéré au centre

4 a1/2000 sec.

0,4 ma oo (W), 0,7ma oo (T) (nhormal)

0,2m a oo (W), 0,5m a oo (T) (mode gros plan)

0,05 m a oo (mode super gros plan)

Ecran couleur & cristaux liquides TFT de 2,5", 154.000 points
Connecteur USB, prise A/V OUT (Connecteur multiple)

de 2000 a 2099

0°C a 40°C (fonctionnement)/

-20°C a 60°C (stockage)

30% a 90% (fonctionnement)/10% a 90% (stockage)

2 Batteries AA (Batteries Oxyride ou Alkaline ou NiMH)
93,0 mm (P) x 61,7 mm (H) x 30,5 mm (D)

(hors saillies)

140 g sans la batterie et la carte

La conception et les caractéristiques peuvent étre modifiées sans préavis.

46



Précautions de sécurité

RISQUE DE DECHARGE
ELECTRIQUE NE PAS OUVRIR

ATTENTION: POUR REDUIRE LE RISQUE DE DECHARGE ELECTRIQUE, NE RETIRER NI
LA PARTIE ANTERIEURE NI POSTERIEURE DU BOITIER. AUCUNE PIECE A L'INTERIEUR
NE PEUT ETRE REPAREE PAR L'UTILISATEUR. SE REFERER A DU PERSONNEL DE
DEPANNAGE QUALIFIE POUR UNE REPARATION.

Le point d’exclamation a l'intérieur d’un triangle vous alerte sur certains
points importants concernant le maniement et I'entretien de I'appareil
figurant dans la documentation fournie avec le produit.

DANGER Si le produit est utilisé sans respecter les informations données sous ce
symbole, des blessures graves, voire mortelles pourraient en résulter.

Si le produit est utilisé sans respecter les informations données sous ce
A AVERTISSEMENT o ¢

symbole, des blessures voire la mort pourraient en résulter.

Sile produit est utilisé sans observer les informations données sous ce
ATTENTION symbole, des blessures, des dommages & I'appareil ou des pertes de

données pourraient en résulter.

AVERTISSEMENT!

POUR EVITER LES RISQUES D’'INCENDIE OU DE DECHARGE ELECTRIQUE, NE JAMAIS
DEMONTER, EXPOSER CE PRODUIT A L’'EAU NI LE FAIRE FONCTIONNER DANS UN
ENVIRONNEMENT TRES HUMIDE.

Précautions générales

Lire toutes les instructions — Avant d'utiliser I'appareil, lire toutes les
instructions de fonctionnement. Sauvegarder tous les manuels et la
documentation pour s'y référer ultérieurement.

Nettoyage — Toujours débrancher ce produit de la prise de courant avant
nettoyage. N'utiliser qu’un chiffon humide pour le nettoyage. Ne jamais utiliser
de produits de nettoyage liquides ou aérosols, ni de solvants organiques pour
nettoyer ce produit.

Accessoires — Pour votre sécurité, et pour éviter d’endommager le produit,
n’'utiliser que des accessoires recommandés par Olympus.

Eau et humidité — Pour les précautions sur des produits avec une conception
imperméable, lire les sections imperméabilisation.

Emplacement — Pour éviter d'endommager I'appareil, monter le produit
solidement sur un trépied ou un sabot stable.

Alimentation — Ne raccorder ce produit qu’a la source d’alimentation décrite
sur I'étiquette du produit.

Entrée d’objets — Pour éviter des blessures, ne jamais introduire d'objet
métallique dans le produit.

Chaleur — Ne jamais utiliser ni ranger ce produit prés d’'une source de chaleur
telle gu'un radiateur, un accumulateur de chaleur, ou tout type d’appareil qui
génére de la chaleur, comprenant les amplificateurs.
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Maniement de I'appareil

/N\ AVERTISSEMENT

@ Ne pas utiliser I'appareil & proximité de gaz inflammables ou
explosifs.

@ Ne pas utiliser le flash ou la LED de trés prés sur des personnes

(bébés, jeunes enfants, etc.).

* Vous devez étre au moins a 1 m des visages de vos sujets. Déclencher le flash
trop pres des yeux du sujet pourrait causer une perte momentanée de la vision.

@ Ne pas laisser I'appareil a la portée des enfants.

« Toujours utiliser et ranger I'appareil hors de la portée des jeunes enfants et des
bébés pour empécher les situations dangereuses suivantes qui pourraient
causer des blessures graves :

« S’enrouler dans la courroie de I'appareil, causant la strangulation.

< Avaler accidentellement la batterie, des cartes ou d’autres petites piéces.

« Déclencher accidentellement le flash dans leurs yeux ou ceux d’un autre

enfant.

« Se blesser accidentellement par des parties en mouvement de I'appareil.
@ Ne pas regarder le soleil ni de la lumiére puissante avec I'appareil.
@ Ne pas utiliser ni ranger I'appareil dans des endroits poussiéreux

ou humides.

@ Ne pas couvrir le flash avec une main pendant le déclenchement.

/\ ATTENTION
@ Arréter immédiatement d’utiliser I’appareil si vous remarquez une
odeur, un bruit anormal ou de la fumée provenant de I'appareil.

* Ne jamais retirer les batteries les mains nues, ce qui pourrait vous brdler les
mains.

@ Ne jamais manipuler I'appareil avec des mains mouillées.
@ Ne pas laisser I'appareil dans des endroits ou il pourrait étre
soumis a des températures trés élevées.

« Ceci pourrait causer une détérioration de certaines pieces et, dans certaines
circonstances, I'appareil pourrait prendre feu. Ne pas utiliser le chargeur s'il est
couvert (par exemple par une couverture). Ce qui pourrait causer une
surchauffe, débouchant sur un incendie.

@ Manipuler I'appareil soigneusement afin d’éviter une brllure a
basse température.

« Lorsque I'appareil contient des parties métalliques, une surchauffe peut
déboucher sur une brilure & basse température. Faire attention aux points
suivants :

« Utilisé pendant une longue durée, I'appareil devient chaud. Si vous tenez
I'appareil dans ces conditions, une brdlure a basse température risque de se

roduire.

. pDans des endroits sujets a des températures trés froides, la température du
corps de I'appareil peut étre plus basse que la température ambiante. Si
possible, mettre des gants en tenant I'appareil a des températures basses.

@ Faire attention avec la courroie.

« Faire attention avec la courroie en portant I'appareil. Elle peut facilement

s’accrocher a des objets sur le passage et causer des dommages sérieux.
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Précautions de manipulation de la batterie

Veuillez suivre ces consignes importantes pour éviter le coulage du
liquide de la batterie, une génération de chaleur, des brilures, une
explosion, ou de causer des décharges électriques ou brdlures.

/A DANGER

Utiliser uniguement des piles NiMH de marque Olympus et le chargeur
correspondant.

Ne jamais chauffer ni mettre au feu la batterie.

Prendre des précautions en transportant ou rangeant la batterie pour éviter
qu’elle vienne en contact avec des objets métalliques comme des bijoux, des
épingles a cheveux, des agrafes, etc.

Ne jamais ranger la batterie dans un lieu ou elle serait exposée en plein soleil,
ou sujette a des températures élevées dans un véhicule chaud, prés d'une
source de chaleur, etc.

Pour éviter de causer des coulages de liquide de la batterie ou d’endommager
ses bornes, respecter scrupuleusement toutes les instructions concernant
'usage de la batterie. Ne jamais tenter de démonter la batterie ni la modifier,
en soudant, etc.

Si du liquide de la batterie entrait dans vos yeux, les laver immédiatement
avec de I'eau claire et froide du robinet et consulter immédiatement un
médecin.

Toujours ranger la batterie hors de la portée des jeunes enfants. Si un enfant
avale accidentellement une batterie, consulter immédiatement un médecin.

zl AVERTISSEMENT

Maintenir & tout moment la batterie au sec.

Pour éviter un coulage du liquide de la batterie, une génération de chaleur ou
de causer un incendie ou une explosion, n’'utiliser que la batterie
recommandée pour I'usage avec ce produit.

Ne jamais mélanger des piles/batteries (piles neuves et usagées, batteries
chargées et déchargées, piles/batteries de fabricant ou de capacité différente,
etc.).

Ne pas charger des piles alcalines ou au lithium si elles ne sont pas
rechargeables.

Introduire soigneusement la batterie comme décrit dans les instructions de
fonctionnement.

Ne pas utiliser de piles dont le corps n’est pas recouvert d’une feuille isolante
ou si la feuille est déchirée, cela pourrait causer une fuite de liquide, un
incendie ou des blessures.
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/N\ ATTENTION

* Ne pas retirer les piles immédiatement aprés avoir utilisé I'appareil photo. Les
piles peuvent devenir chaudes lors d’une utilisation prolongée.

» Toujours retirer la batterie de I'appareil avant de le ranger pour une longue
durée.

« Les piles AA suivantes ne peuvent pas étre utilisées.

@ @ﬁ @ © ©
@ @ @ @ @

Piles dontle corpsn'estque  Piles dont la borne © est  Piles dont les bornes sont

partiellement recouvert ou relevée, mais pas plates et pas completement
pas du tout recouvert par recouverte par une feuille recouvertes par une feuille
une feuille isolante. isolante. isolante. (De telles piles ne

peuvent pas étre utilisées
méme si la borne © est
partiellement recouverte.)

« Sides piles NiMH ne sont pas chargées au bout de la durée spécifiée, arréter
de les charger et ne pas les utiliser.

* Ne pas utiliser une batterie si elle est endommagée ou cassée.

« Silabatterie coule, devient décolorée ou déformée, ou devient anormale sous
d’autres aspects pendant le fonctionnement, arréter d'utiliser I'appareil.

« Sidu liquide de la batterie coule sur vos vétements ou sur votre peau, retirer
le vétement et laver immédiatement la zone affectée avec de I'eau claire et
froide du robinet. Si le liquide vous br(le la peau, consulter immédiatement un
médecin.

» Ne jamais soumettre la batterie a des chocs violents ni a des vibrations
continues.

50



Pour les utilisateurs en Europe

La marque “CE” indique que ce produit est conforme aux normes

C € européennes en matiere de sécurité, de santé, d’environnement et de
protection du consommateur. Les appareils photo marqués “CE” sont
prévus pour la vente en Europe.

Le symbole [poubelle sur roue barrée d’'une croix WEEE annexe IV] indique

une collecte séparée des déchets d’équipements électriques et

électroniques dans les pays de I'UE.

Veuillez ne pas jeter I'équipement dans les ordures domestiques.

A utiliser pour la mise en rebut de ces types d’équipements conformément
I aux systemes de traitement et de collecte disponibles dans votre pays.

Conditions d’obtention de la garantie

1. Sile produit s’avére défectueux malgré une manipulation correcte (conforme aux instructions du
mode d’emploi fourni), dans un délai de deux ans a partir de la date d’achat aupres d'un
distributeur Olympus agréé, ce produit sera réparé ou remplacé au choix de Olympus
gratuitement au sein du secteur d'activité de Olympus Imaging Europa GmbH indiqué sur le site
Internet http://www.olympus.com. Pour toute demande de réparation sous garantie, le client doit
apporter le produit et la présente carte de garantie avant la fin de la période de deux ans de
garantie au revendeur auquel il a acheté le produit ou a tout autre centre de service aprés-vente
Olympus agréé dans le secteur d’activité de Olympus Imaging Europa GmbH indiqué sur le site
Internet http://www.olympus.com. Le client peut retourner le produit a n'importe quel centre de
service aprés-vente Olympus agréé pendant une période d’'un an a partir de la date d'achat, en
cas de réparations, conformément a la garantie internationale. Veuillez noter que de tels centres
de service apres-vente Olympus n’existent pas dans certains pays.

2. Le client est responsable des risques du transport du produit chez un distributeur Olympus ou
dans un centre de service aprés-vente Olympus, tous les frais de transport sont a sa charge.

3. Pendant la période de garantie, les frais engendrés par des réparations sont a la charge du client
dans les cas ci-dessous :

(a) tout dommage résultant d’'une manipulation non conforme (contraire aux instructions du
mode d’emploi) ;

(b) tout dommage résultant d’une réparation, d’'une modification, d’'un nettoyage, etc., non
effectués par un centre de service aprés-vente Olympus ;

(c) tout dommage causé par un transport non conforme, une chute, un choc, etc. aprés achat
du produit ;

(d) tout défaut ou dommage résultant d’un incendie, tremblement de terre, inondation,
intempéries et autres catastrophes naturelles, pollution, alimentation électrique non
conforme ;

(e) tout dommage résultant d'un stockage non conforme ou négligent (températures
excessives, humidité excessive, proximité d'insecticides tels que naphtaline ou produits
chimiques nocifs, etc.) ou d'un entretien non conforme ;

(f) tout dommage résultant de piles usagées, etc. ;

(g) tout dommage causé par 'intrusion de sable, boue, etc. a I'intérieur de I'appareil ;

(h) non présentation de la présente garantie pour la réparation ;

(i) modifications faites sur la présente carte de garantie concernant I'année, le mois et le jour
de I'achat, les noms du client et du revendeur, le numéro, de série, etc. ;

(i) non présentation d'un justificatif d'achat (ticket de caisse) en méme temps que la présente
garantie.

4. Cette garantie concerne uniqguement le produit lui-méme. Elle ne couvre pas les autres piéces
telles que sac de transport, bandouliére, couvercle d'objectif, piles, etc.

5. La seule obligation de Olympus dans le cadre de la présente garantie se limite a la réparation
ou au remplacement du produit. Toute responsabilité pour perte ou dommage indirect ou
accessoire de quelque nature que ce soit supporté par le client & cause d'un défaut du produit
est exclue, notamment en cas de perte ou dommage causé a des objectifs, films, autres
matériels ou accessoires utilisés avec le produit ou de perte financiere quelconque résultant d’'un
retard en réparation ou de la perte de données. La présente disposition ne déroge pas a la
|égislation contraignante en vigueur.
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Remarques sur |'établissement de la carte de garantie

1. Cette garantie ne sera valide que si la carte de garantie est ddment complétée par Olympus ou
un revendeur agréé ou si d’autres documents contiennent une justification suffisante. Par
conséquent, veuillez vous assurer que votre nom, le nom du revendeur, le numéro de série et la
date d’achat (année, mois, jour) figurent intégralement et lisiblement sur la carte de garantie et
que le contrat d’achat original ou le justificatif d’achat (indiquant le nom et I'adresse du
revendeur, la date d’achat et la désignation du produit) est joint & la présente garantie. Olympus
se réserve le droit de refuser une prestation de service aprés-vente gratuite si les informations
portées sur la carte de garantie sont incomplétes ou illisibles ou si les documents mentionnés
précédemment ne sont pas joints ou si les informations qu'ils contiennent sont incomplétes ou
illisibles.

. Cette carte de garantie ne sera pas remplacée, aussi conservez-la avec le plus grand soin.
Veuillez vous reporter au site Internet http://www.olympus.com pour connaitre la liste des
centres de service apres-vente Olympus agréés.

* N

Restrictions relatives a la garantie

Olympus ne fait aucune déclaration, ne délivre aucune assurance ou garantie, expresse ou
implicite, pour ou relative au contenu de la présente documentation écrite ou du logiciel, et ne
pourra en aucun cas étre tenu pour responsable de toute autre garantie implicite de
commercialisation ou d’adaptation a des fins particulieres, ou pour les dommages encourus, qu'ils
soient directs, imprévus ou indirects (notamment non limités aux dommages dus a une perte
financiere, une interruption d’activité ou la perte de données professionnelles) suite a I'utilisation ou
la restriction ou impossibilité d'utilisation de la documentation écrite ou du logiciel. Certains pays
n'autorisent pas I'exclusion ni la limitation de la responsabilité de tels dommages, les restrictions
précédemment citées peuvent donc éventuellement ne pas s'appliquer a vous-méme.

Marques déposées

« IBM est une marque déposée de la société International Business Machines
Corporation.

« Microsoft et Windows sont des marques déposées de la société Microsoft
Corporation.

* Macintosh est une marque de Apple Inc.

« xD-Picture Card™ est une marque déposée.

* Tous les autres noms de sociétés et appellations de produits sont des
margues, déposées ou non, des propriétaires respectifs.

» Les normes pour les systémes de fichiers d’appareil photo indiquées dans ce
manuel sont les normes “Design Rule for Camera File System/DCF” stipulées
par I'association JEITA (Japan Electronics and Information Technology
Industries Association).
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® Antes de utilizar la camara, lea con atencién este manual para asegurarse de
Su uso correcto.

® Antes de tomar fotografias importantes, le recomendamos que realice varias
tomas de prueba para familiarizarse con el uso de su camara.

® Le rogamos observe todas las precauciones de seguridad que figuran al final
de este manual.

® Las ilustraciones de las pantallas y de la cAmara que aparecen en este
manual fueron hechas durante el proceso de desarrollo y pueden diferir del
producto real.
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Relna estos componentes (contenido de la caja)

l '

Correa Pilas tipo AA
@)

Cable USB Cable AV OLYMPUS Master 2
CD-ROM
Elementos no mostrados: Manual Avanzado (CD-ROM), Manual Basico

(este manual) y tarjeta de garantia. Los contenidos pueden variar
dependiendo del lugar de compra.

Fije la correa

® Tire de la correa para que quede apretada y no se suelte.
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Prepare la camara

a. Inserte la bateria y la xD-Picture Card (opcional) en la camara.

@ Oriente la tarjeta como se muestra en la
ilustracién e introduzcala
perpendicularmente en la ranura
correspondiente. Insértela hasta que encaje
en su posicién con un chasquido.

® Para extraer la tarjeta, empuje la tarjeta
hasta el fondo, suéltela despacio y saquela.

® Esta camara le permite tomar fotos sin tener que insertar la tarjeta opcional
xD-Picture Card™ (en adelante, “la tarjeta”). Si toma fotos sin insertar la
tarjeta, éstas se guardaran en la memoria interna. Para obtener detalles
sobre la tarjeta, consulte el Manual Avanzado.

56



Encienda la camara

Esta seccién explica como encender la camara en el modo de fotografia.

a. Sitle el disco en modo [XIj[e).

Al tomar fotografias

Al grabar videos

Modos de toma de fotografias

[il9) Lacé&maradetermina automaticamente los ajustes 6ptimos para la toma de
fotografias.

P La camara ajusta automéaticamente el valor de abertura y la velocidad de
obturacion 6ptimos.

(™) Esta funcién reduce la posibilidad de que las fotografias salgan borrosas
debido al movimiento del sujeto o de la camara.

N Adecuado para tomar fotografias de personas.

A Adecuado para tomar fotografias de paisajes.

SCENE  Seleccione entre 11 modos de escena disponibles, segln las condiciones
de la toma.

GUIDE  Utilice la toma de imagenes que se muestra en la pantalla para fotografiar
segun la situacion.

b. Presione el botén POWER.

O 2

Boton POWER

CANCEL &

® Esta pantalla aparece
si la fecha y la hora no
estan ajustadas.

® Para apagar la cAmara, presione de nuevo el botén POWER.

En el manual de instrucciones suministrado se indica la
direccion de las teclas de control con AV <|>.




Ajuste la fechay hora

La pantalla de fechay hora

<

[l HORjx

CANCEL »JEN)

=

Cancela el ajuste

—— Formato de fecha (A-M-D, M-D-A, D-M-A)

a. Presione los botones AR/, y VO para seleccionar [A].

« Los dos primeros digitos del afio son fijos.

Boton A4/ L,

—/
Botén V&)

b. Presione el boton > %.

o
la }H“’ Botén >

c. Presione los botones AR/ y VO
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Ajuste lafechay hora

d. Presione el boton > §.

. Presione los botones A/, y VO
para seleccionar [D].

2008.08 f] --:-- A/M/D

f. Presione el botén Di CANCEL »{E0
g. Presione los botones AR/Oyy VO

- &)
para seleccionar las horas y los
minutos. A M B EEER
* La hora se muestra en el formato de 24 horas. L
<@
h. Presione el botén Di CANCEL . #VEW ACEPT,»[OK]
i. Presione los botones Af/O,y V& =

para seleccionar [A/M/D].
A M D HORA

A
2008.08.26 12:30 4 LYAlV4s]

<2

CANCEL #VEN] ACEPT.»[OK]

j. Cuando se hayan realizado todos los
ajustes, presione [5&].
« Para un ajuste mas preciso, presione cuando el reloj marque 00 segundos.

Botén

Enla pantalla se muestra
el nimero de fotografias
almacenables.
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e
SCENE
Es SALIR »{EN] ACEPT.»[OK]
C.

Ajuste el idioma

a. Presione el botdn MENU para ver el menu superior.

s
IMAGEN
i A
» STREIRAR (CAVARA) GURAC.
\

. J
SCENE SLENG

Boton MENU SALIR »{iEN] ACEPT.»[OK]

b. Presione el boton [> % para

seleccionar [CONFIGURAC.] y
presione [). . Fp 9
STATRAR CAVARA L@L’JRA’C_—J
® \

Presione los botones AR/, y V& TG
para seleccionar [@£Z)], y presione [2%.

MAPEO PIX.

[0 5]
SALIR »HEN] ACEPT.»[OK]

d. Presione las teclas de control
(AVIP>) para elegir un idiomay, a T
continuacién, presione [8. TRancAs BEol

R (FE{E)

X (FHE)
ITALIANO n"May
ATRAS »UEN] ACEPT.»[OK]
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Tome una fotografia

a. Sujete la camara.

Sujecién horizontal Sujecion vertical

Botén
disparador

(Presionar a
medias)

Marca de objetivo de

« La marca de objetivo de enfoque automatico enfoque automatico (AF)
(AF) esta en verde cuando el enfoque y la Sitlle esta marca sobre el
exposicion estan bloqueados. También sujeto.
aparecen el valor de abertura y la velocidad de
obturacion.

« Sila marca de objetivo de enfoque automatico
(AF) esta en rojo, el enfoque no esta ajustado
correctamente. Intente bloquear el enfoque
nuevamente.

c. Tome la fotografia.

7 El piloto de control de la
) 3 tarjeta parpadea.

-

Botén
disparador

(Presionar
completamente)
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Revise sus fotografias

a. Presione el boton =]

Botén =]

] Teclas de control

Se muestra la imagen siguiente

Se muestra la imagen anterior

Borrado de imagenes

a. Presione los botones <8 y [> ¥ para ver la fotografia que
desee borrar.

b. Presione el botén IGI/f7.

BORRAR

Botén ICHI/A
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Funcionamiento basico

Botones del modo de fo

En el modo de fotografia, puede usar estos botones para acceder rapidamente
a las funciones mas habituales.

@ Boton Y (Fotografia)

Selecciona el modo de fotografia.
@ Boton 5] (Reproduccion)

Selecciona el modo de reproduccion.
© Boton DISP./@
Presione DISP. /@ varias veces para ver y las lineas de guia de composicion.
Seleccione un elemento del mena y presione DISP. /@ para ver una explicacion
de su funcion.
Boton MENU
Muestra el menu superior.
Boton IC:jI//\ﬁ? (Ajuste para fondo iluminado/Borrar)
Presione IC)I en el modo de fotografia. El monitor aumenta el brillo durante 10
segundos.
Teclas de control (AV<>)
Selecciona las escenas, reproduce imagenes y elementos de mena.
Boton <& (Modo macro)
Activa el modo macro o supermacro para obtener primeros planos.
Boton A4/ 0, (Compensacion de la exposicion/Imprimir)
En modo de fotografia, presione este botén para ajustar el valor de
compensacion de la exposicion, que influye en la luminosidad de la imagen.
Boton > % (Modo de flash)
Es posible seleccionar de entre 4 modos de flash - AUTO, <@ (Flash con
reduccion de ojos rojos), L2 (Flash de relleno) o (® (Flash desactivado).
Boton (55 (OK/FUNC)
Muestra el menu de funciones y ajusta las funciones que se utilizan a menudo en
modo de fotografia.
También permite confirmar y ajustar la seleccién de los elementos de menu.
Boton V) (Disparador automatico)
Seleccione el disparador automatico para retrasar la toma 12 segundos
aproximadamente desde el momento de presionar el botén disparador.

® 06 000 o0 06

=)
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Modos de escena

Esta funcién le permite cambiar el modo de SCENE (escena) en funcién del
sujeto.

@ situe el disco de modo en SCENE.

NOCHE+RETRATO

Disco de modo

SALIR*EW  ACEPT.»[OK]

@ Presione A/V para seleccionar los modos de escena y presione & .

Fotografia de modos de escena

« %3 NOCHE+RETRATO -« 9§ DEPORTE « 32 INTERIORES

. q; VELAS . & AUTO - RETRATO -« & PUESTA SOL
: . . « {% VITRINA - {{ cocINA

@ DOCUMENTOS « X SUBASTA

Modo macro

¥ Este modo le permite tomar fotos a tan solo 20 cm de distancia (en el &ngulo
mayor).

¥  Utilice este modo para tomar fotos a tan solo 5 cm de distancia. En el modo
¥, la posicion del objetivo zoom esta fijada.

@ Presione varias veces el boton <& para seleccionar [(#] o [¢%] y presione [&].
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Modos de flash

@ Presione varias veces el boton [>5 para seleccionar el modo de flash y
presione 8.

@ Presione a medias el boton disparador.
o Si el flash esta ajustado para dispararse, se ilumina la marca 5

© Presione el boton disparador a fondo para tomar la fotografia.

Icono Modo de flash Descripcién
Flash auto Elflash se dispara automéaticamente en condiciones de
AUTO Lo 2 o
baja iluminacion o de contraluz.
Flash con Se emiten destellos previos para la reduccion de ojos
@ reduccion de rojos.
0jOs rojos
5 Flash de relleno | El flash se dispara independientemente de la luz
disponible.
® Apagado El flash no se dispara.

Disparador automatico

0 Presione el boton V &) para seleccionar [ON]y presione  LED del disparador
9. automatico
@ Presione el botén disparador a fondo para tomar la
fotografia.
® EI LED del disparador automatico se ilumina durante unos
10 segundos después de presionar el botdn disparador, luego
empieza a parpadear. Tras parpadear durante 2 segundos
aproximadamente, se toma la fotografia.

Funcion de ahorro de energia

® Para ahorrar energia de la bateria, la caAmara entra automaticamente en el
modo de reposo y deja de funcionar después de unos 3 minutos de
inactividad en modo de fotografia. Utilice el botén disparador o el mando de
zoom para reactivar la camara.

® Sila camara no se utiliza durante aproximadamente 12 minutos después de
entrar en el modo de reposo, se retrae automaticamente el objetivo y se
apaga. Para volver a utilizarla, enciendala otra vez.
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Menus y ajustes

Menu superior

@ Presione el botén MENU para ver el ment superior en el monitor.
@ Use las teclas de control (AV <I>>) para seleccionar los elementos de mend.

Menu superior en modo de
fotografia

CALDAD
IMAGEN
r A
R‘E"
STATRAR (CAVARA) GORAG,
A

Botén MENU SCENE  SLEVG
SALIR »{ENG ACEPT.»[OK]

CALIDAD IMAGEN
Ajusta la calidad de imagen y la resolucion.

MENU CAMARA
Ajuste distintas opciones de fotografia.

RESTAURAR
Permite restaurar los ajustes predefinidos de fabrica.

SCENE
Seleccione una escena en funcion del sujeto y las condiciones fotograficas.

MODO SILENC.
Desactiva los sonidos de las funciones, los sonidos de advertencia, el sonido del
disparador, etc. durante la toma de fotografias y la reproduccion.

CONFIGURAC.
Ajusta la fecha y hora, el idioma y otros ajustes.

Borrar todas las fotografias

@ Presione el botén MENU para ver el mend
superior en modo de reproduccion.

@ seleccione [BORRAR] -> [BORRAR TODO] y

BORRAR TODO

A\ PRECAUC. BORR. TODO

. e ————
presione (L] s ——D
© Sseleccione [SI] y presione 59, NO
® Se borran todas las fotografias. CANCEL » M ACEPT.»[OK]
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Conexién de la camara

roduccién en un televisor

Utilice el cable AV suministrado con la cAmara para reproducir imagenes
grabadas en un televisor. Puede reproducir tanto fotografias como videos.
(1) Compruebe que el televisor y la cAmara estén apagados. Conecte el

multiconector de la camara al terminal de entrada de video del televisor
usando el cable AV.

Multiconector

Tapa del conector . .
P Conéctelo a los terminales de

entrada de video (amarillo) y
de entrada de audio (blanco)
del televisor.

Cable AV (suministrado)

@ Encienda el televisor y cambie al modo de entrada de video.
® Para mas informacion sobre cémo cambiar a entrada de video, consulte el manual
de instrucciones del televisor.

© Encienda la camara y presione el botdn [>] para seleccionar el modo de
reproduccion.

® En el televisor aparecera la Gltima fotografia tomada. Utilice las teclas de control
(AV <D>) para seleccionar la fotografia que desea visualizar.
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Impresion directa (PictBridge)

Usando el cable USB suministrado, puede conectar la camara a una impresora

compatible con PictBridge para imprimir fotografias. Puede imprimir una imagen

realizando unas sencillas operaciones.

@ En el modo de reproduccion, localice en el monitor la fotografia que desea
imprimir.

@ Conecte un extremo del cable USB suministrado al multiconector de la
camara y el otro extremo al conector USB de la impresora.

Multiconector

Tapa del conector

Cable USB

© Presione el boton AR/,
® Se inicia la impresion.
® Cuando haya terminado, desconecte el cable USB
de la cdmara con la pantalla de seleccién de
fotografias en el monitor.

ol L7387 a
IMPR.SIMPLE INICIO »h
PC / IMPR.PERSONAL *[OK]
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Transferir imagenes

a. Instale el software.
@ Inserte el CD-ROM de OLYMPUS Master 2.

O Windows: Haga clic en el boton “OLYMPUS
Master 2”.
Macintosh: Haga doble clic en el icono
“Setup”.

OLYMPUS Master 2

(3) Siga las instrucciones en pantalla.

b. Conecte la camara a un ordenador.

@ cConecte la camara y el ordenador usando el cable USB (suministrado).
@ El monitor se encendera automaticamente.

&%ﬁ @ cableUsB

@ Sseleccione [PC] en el monitor y presione (55,
® Ahora el ordenador reconocera su camara como
una unidad de almacenamiento extraible.

S
IMPR.SIMPLE
IMPR.PERSONAL

SALIR

ACEPT.»[OK]
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c. Transfieralas imagenes al ordenador.
@ Ahora, con la camara conectada, abra el programa OLYMPUS Master.

(2] Haga clic en “Transferir imagenes” =3 en la
ventana de examinar y haga clic en “De
cdmara” e% .

& u® 1@

EdsaSEmEnEn |
W B ERE
EiEaiaseanE
e e P
L P =

(3] Siga las instrucciones en pantalla.

Consejos

« Para obtener informacién més detallada sobre la configuracion y el uso de la
camara, consulte el “Manual Avanzado” de la misma incluido en el CD-ROM.

« Si necesita ayuda adicional, consulte el archivo “Ayuda” del software
OLYMPUS Master.
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Software OLYMPUS Master

Software OLYMPUS Master: Utilice este software para
descargar fotografias de la caAmara, ver, organizar, retocar,
enviar por correo electronico e imprimir sus fotografias y
videos digitales, y mucho mas.

@Requisitos del sistema

SO Windows 2000 Professional/XP Home Edition/XP Professional/Vista o
Mac OS X (v10.3 o posterior)

CPU Pentium 11l 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/
Duo 1,5 GHz, o posterior

RAM 256 MB 0 mas

Disco duro  |500 MB o mas de espacio libre
Conexion Puerto USB/puerto IEEE 1394 (FireWire)

Monitor 1.024 x 768 pixeles de resolucién o mas con un minimo de 65.536
colores (Windows), 32.000 colores (Macintosh) (se recomienda
16.770.000 colores 0 mas)

Otres Internet Explorer 6 o posterior (Windows)
Safari 1.0 o posterior
QuickTime 6 o posterior (Macintosh)

Para obtener la informacion técnica mas reciente, visite la pagina web de Olympus
(http://www.olympus.com/)

@ Registro de usuario

Registre su camara cuando instale OLYMPUS Master para activar su
garantia, recibir notificaciones sobre actualizaciones de software y
firmware de la camara, y mucho mas.
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Especificaciones

@ Camara

Tipo de producto
Sistema de grabacion
Fotografias

Estandares aplicables

Sonido con fotografias
Videos
Memoria

NUmero de pixeles
efectivos

Dispositivo de captura de
imagen

Objetivo

Sistema fotométrico
Velocidad de obturacién
Alcance de fotografia

Monitor
Conector exterior

Sistema de calendario
automatico

Entorno de funcionamiento
Temperatura

Humedad
Fuente de alimentacion
Dimensiones

Peso

Camara digital (para fotografia y reproduccion)

Grabacion digital, JPEG (segun la norma Design rule for
Camera File system (DCF))

Exif 2.2, Formato de reserva de impresion digital (DPOF),
PRINT Image Matching Ill, PictBridge

Formato WAVE

AVI Motion JPEG

Memoria interna

xD-Picture Card (16 MB — 2 GB) (Type H/M, Standard)
8.000.000 pixeles

CCD de 1/2,5" (filtro de colores primarios),
8.400.000 pixeles (brutos)

Objetivo Olympus 6,2 a 31,0 mm, f3,2 a 4,8 (equivalente a un
objetivo de 37 a 185 mm en una cdmara de 35 mm)
Sistema de medicién centrada

4 a 1/2000 seg.

0,4 ma oo (W), 0,7 ma oo (T) (modo normal)
0,2ma oo (W), 0,5m a oo (T) (modo macro)

0,05 m a oo (modo supermacro)

Pantalla LCD TFT en color de 2,5", 154.000 puntos
Conector USB, toma A/V OUT (multiconector)

2000 hasta 2099

0°C a 40°C (funcionamiento)/

-20°C a 60°C (almacenamiento)

30% a 90% (funcionamiento)/

10% a 90% (almacenamiento)

2 baterias tipo AA cada una (baterias Oxyride/baterias alcalinas/
baterias NiMH)

93,0 mm (ancho) x 61,7 mm (altura) x 30,5 mm (prof.)

(sin incluir los salientes)

140 g sin la bateria ni la tarjeta

El disefio y las especificaciones estan sujetos a cambios sin previo aviso.
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Precauciones de seguridad

PRECAUCION
RIESGO DE DESCARGAS
ELECTRICAS

NO ABRIR

PRECAUCION: PARA REDUCIR EL RIESGO DE DESCARGAS ELECTRICAS, NO
RETIRE LA CUBIERTA (O PARTE TRASERA). EN EL INTERIOR NO HAY PIEZAS QUE
EL USUARIO PUEDA REPARAR. REMITA LA REPARACION A PERSONAL DE
SERVICIO ESPECIALIZADO OLYMPUS.

El signo de admiracién dentro de un triangulo equilatero tiene como finalidad alertar al
A usuario de la existencia de importantes instrucciones de operacién y mantenimiento en
la documentacién suministrada con el producto.

Si el producto es utilizado sin observar la informacion representada bajo este simbolo,
A PELIGRO podria causar serias lesiones o muerte.

Si el producto es utilizado sin observar la informacién representada bajo este simbolo,

A ADVERTENCIA podria causar serias lesiones o muerte.

L Si el producto es utilizado sin observar la informacion representada bajo este simbolo,
A PRECAUCION podria causar lesiones personales menores, dafios al equipo, o pérdida de datos
importantes.

iADVERTENCIA!

PARA EVITAR EL RIESGO DE INCENDIO O DESCARGAS ELECTRICAS, NUNCA DESMONTE
NI EXPONGA ESTE PRODUCTO AL AGUA NI LO UTILICE EN UN ENTORNO MUY HUMEDO.

ecauciones Generales

Leatodas las instrucciones — Antes de utilizar este producto, lea todas las
instrucciones operativas. Guarde todos los manuales y la documentacion
para futuras consultas.

Limpieza — Siempre desenchufe el producto de la toma de corriente antes de
limpiarlo. Para la limpieza use s6lo un pafio himedo. Nunca use limpiadores
liquidos o aerosoles, ni disolventes organicos de ningun tipo para limpiar este
producto.

Accesorios — Para su seguridad y evitar dafios al producto, utilice Gnicamente
los accesorios recomendados por Olympus.

Aguay humedad — En las precauciones de los productos disefiados a prueba
de la intemperie, consulte las secciones de resistencia a la intemperie en sus
respectivos manuales.

Ubicacién — Para evitarle dafios al producto, monte el producto sobre un
tripode, caballete o soporte estable.

Fuentes de alimentacién — Conecte este producto Unicamente con la fuente
de alimentacion descrita en la etiqueta del producto.

Objetos extrafios — Para evitar dafios personales, nunca inserte objetos de
metal en el producto.

Calentadores — Nunca utilice ni guarde este producto cerca de fuentes de
calor, tales como radiadores, rejillas de calefaccion, estufas o cualquier tipo
de equipo o aparato generador de calor, incluyendo amplificadores estéreo.
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Manejo de la camara

/\ ADVERTENCIA
@ No utilice lacamara cerca de gases inflamables o explosivos.
@ No utilice el flash ni el LED a corta distancia de las personas

(bebés, nifios pequerios, etc.).

« Cuando dispare el flash, debera mantener, por lo menos, una distancia de 1 m
de la cara de los sujetos. El disparo demasiado cercano de los ojos del sujeto
podréa causarle la pérdida de vision momentanea.

@ Mantenga a los nifios menores y mayores alejados de la camara.

« Utilice y guarde siempre la camara fuera del alcance de los nifios menores y
mayores, para prevenir las siguientes situaciones de peligro que podrian
causarles serias lesiones:

« Enredarse con la correa de la camara, ocasionando asfixia.
« Ingerir accidentalmente una bateria, tarjetas, u otras piezas pequefias.
« Disparar el flash accidentalmente hacia sus propios ojos o hacia los ojos de
otro nifio.
» Lesionarse accidentalmente con las piezas moviles de la camara.
No mire al sol ni aluces fuertes a través de la caAmara.
No utilice ni guarde la camara en lugares polvorientos o himedos.

No cubra el flash con la mano mientras efectta el disparo.

(

o

o

/\ PRECAUCION

@ Interrumpainmediatamente el uso de la camara si percibe algin
olor, ruido o humo extrafio alrededor de la misma.

* Nunca retire las baterias con las manos descubiertas, ya que podria causar un
incendio o quemarle las manos. )

@ Nunca sujete ni utilice la cAmara con las manos mojadas.
@ No deje la camara en lugares donde pueda estar sujeta a
temperaturas extremadamente altas.

« Silo hace puede provocar el deterioro de las piezas y, en algunas
circunstancias, provocar que se prenda fuego. No utilice el cargador si esta
cubierto (por ejemplo con una manta). Esto podria causar recalentamiento,
resultando en incendio. ] ]

@ Manipule la camara con cuidado para evitar una quemadura de
leve.

« Yaque la cdmara contiene partes metalicas, el recalentamiento puede resultar
en una quemadura de baja temperatura. Preste atencion a lo siguiente:

« Cuando utilice la camara durante un largo periodo, ésta se recalentara. Si
mantiene la cAmara en este estado, podria causar una quemadura de baja
temperatura.

« En lugares sujetos a temperaturas extremadamente bajas, la temperatura
de la carcasa de la camara puede ser mas baja que la temperatura
ambiente. Si es posible, péngase guantes cuando manipule la cAmara en
temperaturas bajas.

@ Tenga cuidado con la correa.

« Tenga cuidado con la correa cuando transporte la cAmara. Podria

engancharse en objetos sueltos y provocar dafios graves.
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Precauciones acerca del uso de la bateria

Siga estas importantes indicaciones para evitar que se produzcan fugas,
recalentamientos, incendios o explosién de la bateria, o que cause
descargas eléctricas o quemaduras.

/\ PELIGRO

« Utilice unicamente baterias NiMH de la marca Olympus y el cargador
correspondiente.

* Nunca caliente ni incinere las baterias.

« Tome precauciones al transportar o guardar las baterias a fin de evitar que
entren en contacto con objetos metalicos, tales como alhajas, horquillas,
cierres, etc.

* Nunca guarde las baterias en lugares donde queden expuestas a la luz solar
directa o sujetas a altas temperaturas en el interior de un vehiculo con
calefaccion, cerca de fuentes de calor, etc.

« Para evitar que ocurran fugas de liquido de las baterias o dafios de sus
terminales, siga cuidadosamente todas las instrucciones respectivas al uso de
las baterias. Nunca intente desarmar una bateria ni modificarla de ninguna
manera, por soldadura, etc.

« Si el fluido de la bateria penetrara en sus ojos, lavelos de inmediato con agua
corriente fresca y limpia, y solicite atencion médica inmediatamente.

« Siempre guarde las baterias fuera del alcance de los nifios menores. Si un nifio
ingiere una bateria accidentalmente, solicite atencién médica inmediatamente.

/A\ ADVERTENCIA

+ Conserve la bateria siempre seca. )
« Para evitar que ocurran fugas de liquido, recalentamiento de la bateria, o que

cause incendio o explosion, utilice inicamente la bateria recomendada para el
uso con este producto.

* Nunca mezcle las pilas (pilas nuevas con usadas, pilas cargadas con
descargadas, pilas de distinta marca o capacidad, etc.).

* No intente cargar las baterias alcalinas o la pila de litio si no son recargables.

« Inserte la bateria cuidadosamente, tal como se describe en el manual de
instrucciones.

* No utilice baterias si el cuerpo no esta cubierto con una lamina aislante o si
dicha lamina esta perforada, ya que podria provocar fugas de liquido, incendio
o lesion.
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/\ PRECAUCION

* No retire las baterias inmediatamente después de utilizar la camara. Las
baterias pueden recalentarse durante el uso prolongado.

« Siempre retire la bateria de la cAmara antes de guardar la camara por un largo
tiempo.

« Las siguientes pilas AA no pueden ser utilizadas.

6!@‘ Qﬁl OE= © ©
® &) @ ® ®

Pilas parcialmente cubiertas Pilas con terminales © en Pilas con terminales planos,
0 no cubiertas totalmente por  relieve, pero no cubiertos por  pero no completamente
una hoja aislante. una hoja aislante. cubiertos por una hoja

aislante (Tales pilas no
pueden ser usadas aunque
los terminales © estén
parcialmente cubiertos).

« Silas pilas de NiMH no se recargan dentro del tiempo especificado, interrumpa
la recarga de las mismas y no las use.

« No utilice una bateria si esta rajada o quebrada.

« Si se producen fugas de liquido, decoloracién o deformacién de la bateria, o
cualquier otra anormalidad durante la operacién, interrumpa el uso de la
camara y consulte a su distribuidor 0 a un centro de servicio autorizado
Olympus. El uso continuo de la cAmara puede resultar en incendio o choques
eléctricos.

« Si se producen fugas de liquido, decoloracién o deformacién de la bateria, o
cualquier otra anormalidad durante la operacién, interrumpa el uso de la
camara.

* Nunca exponga la bateria a fuertes impactos ni a vibraciones continuas.
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los clientes de Europ

La marca “CE” indica que este producto cumple con los requisitos
europeos sobre proteccién al consumidor, seguridad, salud y proteccién
del medio ambiente. Las camaras con la marca “CE” estan destinadas a la
venta en Europa.

Este simbolo [un contenedor de basura tachado con una X en el Anexo IV
de WEEE] indica que la recogida de basura de equipos eléctricos y
electronicos debera tratarse por separado en los paises de la Union
Europea.
No tire este equipo a la basura doméstica.

. Para el desecho de este tipo de equipos utilice los sistemas de devolucion
al vendedor y de recogida que se encuentren disponibles.

Condiciones de la garantia

1. Sieste producto sufre algin defecto, a pesar de haber sido usado apropiadamente (de acuerdo
con las instrucciones del Manual de Servicio suministrado con el mismo), durante un periodo de
dos afios desde la fecha de la compra a un distribuidor Olympus autorizado, que se halle dentro
del &rea comercial de Olympus Imaging Europa GmbH segUn se estipula en el sitio Web:
http://www.olympus.com, sera reparado, o a opcién de Olympus reemplazado, sin gasto alguno.
Para reclamar al amparo de esta garantia, el cliente debera entregar el producto y este
Certificado de Garantia antes de finalizar el periodo de garantia de dos afios, al distribuidor
donde fue comprado el producto o a cualquier Centro de Servicio Olympus, dentro del area
comercial de Olympus Imaging Europa GmbH segun se estipula en el sitio Web: http://
www.olympus.com. Durante un periodo de un afio de la Garantia Internacional el cliente puede
presentar el producto a cualquier Centro de Servicio Olympus. Tenga en cuenta que no en todos
los paises existe un Centro de Servicio Olympus.

2. El coste del transporte del producto al establecimiento vendedor o servicio técnico autorizado
correra a cuenta del comprador.

3. Por otra parte, incluso dentro del periodo de garantia, el comprador debera pagar los gastos de
reparacion en los siguientes casos:

(a) Cualquier defecto que se produzca debido al uso indebido (tal como una operacién no
mencionada en el Manual de Servicio).

(b) Cualquier defecto que se produzca debido a una reparacién, modificacion, limpieza por
otros que no sean los servicios técnicos Olympus.

(c) Cualquier defecto o dafio debido a un transporte no adecuado, a golpes, etc. después de
la compra del producto.

(d) Cualquier defecto o dafio que se produzca por incendios, terremotos, inundaciones,
tempestades u otros desastres naturales, contaminacién ambiental y fuentes irregulares de
tension.

(e) Cualquier defecto que se produzca por descuido o almacenamiento inadecuado (tal como
guardar el producto en lugares con alta temperatura y humedad, cerca de insecticidas, tales
como naftalina, o productos quimicos nocivos, y otros), mantenimiento inadecuado, etc.

(f) Cualquier dafio que se produzca debido a pilas gastadas, etc.

(g) Dafios producidos por penetrar arena, barro, etc. en el producto.

(h) Cuando el producto no vaya acompafiado de este Certificado de Garantia.

(i) Cuando el Certificado de Garantia presente la menor alteracion relativa a la fecha de la
compra, el nombre del cliente, el nombre del distribuidor o el nimero de serie.

Cuando el justificante de compra no sea presentado con este certificado de garantia.

4. Esta garantia cubre so6lo el propio producto: otros accesorios y equipo, tal como el estuche, la
correa, la tapa del objetivo, las pilas, etc. no son cubiertos por la misma.

5. Laresponsabilidad de Olympus bajo esta garantia queda limitada Unicamente a la reparacion y
reemplazo del producto. Cualquier responsabilidad por pérdida o dafio indirectos o
consecuentes de cualquier tipo que sea incurrido o sufrido por el cliente debido a un defecto del
producto, y en particular cualquier pérdida o dafio ocasionado a cualquier objetivo, pelicula u
otro equipo o accesorio usado con este producto, o ante cualquier pérdida resultante de un
retraso en la reparacion o pérdida de datos, queda excluida explicitamente. Ello no afecta a las
disposiciones fijadas por la ley.
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Notas relativas a las condiciones de la garantia

1. Esta garantia solamente ser& vélida si el Certificado de Garantia ha sido rellenado debidamente
por Olympus o un concesionario autorizado o exista cualquier otro documento que contenga una
prueba suficiente. Por lo tanto, aseglrese de que su nombre, el nombre del concesionario, el
nimero de serie y el afio, mes y fecha de la compra, se encuentren todos completos y se adjunte
la factura de compra/venta original (indicando el nombre del concesionario, la fecha de compra
y tipo de producto) al Certificado de Garantia. Olympus se reserva el derecho de rechazar un
servicio gratuito si el Certificado de Garantia es incompleto o ilegible y si no se adjunta el
documento anteriormente citado o sus datos son incompletos o ilegibles.

2. jiEn caso de pérdida de la garantia original, ésta no sera sustituida por otra!! Rogamos pues la
guarde en un lugar seguro.

* Consulte la lista del sitio Web: http://www.olympus.com en la que figura la red internacional
autorizada de servicios de Olympus.

Limitacién de la garantia

Olympus no hace declaracién alguna ni realiza ningln tipo de afirmaciones o garantias, ni
explicitamente ni de forma concluyente, a través de o con referencia al contenido de esta
documentacién impresa o en forma de software. Tampoco puede hacerse responsable de la
capacidad de mercado o de la idoneidad para un objetivo determinado, ni tampoco por dafios tanto
directos como incidentes o indirectos (especialmente, pero no nicamente, a dafios devengados
de una eventual pérdida de beneficios, una interrupcién o pérdida de datos de negocio) que se
desprendan del uso o de la limitacién o incapacidad de uso de esta documentacién impresa o en
forma de software. En algunos paises no esta permitido limitar o inhibirse totalmente de la
responsabilidad procedente de este tipo de dafios, por lo cual de garantia no tendréa efectos en este
caso.

Marcas comerciales

« IBM es una marca registrada de International Business Machines Corporation.

« Microsoft y Windows son marcas registradas de Microsoft Corporation.

» Macintosh es una marca comercial de Apple Inc.

« xD-Picture Card™ es una marca comercial.

* Todos los demas nombres de compafiias y productos son marcas registradas
y/o marcas comerciales de sus respectivos propietarios.

« Las normas para sistemas de archivos de camara referidas en este manual
son las “Normas de Disefio para Sistema de Archivos de Camara/DCF”
estipuladas por la Asociacion de Industrias Electronicas y de Tecnologia de
Informacién de Japén (JEITA).
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@ Bitte lesen Sie dieses Handbuch vor Gebrauch Ihrer Kamera sorgféltig durch,
um eine einwandfreie Handhabung zu gewahrleisten.

® Wir empfehlen lhnen, vor wichtigen Aufnahmen Probeaufnahmen zu
erstellen, damit Sie sich mit der Bedienung und den Funktionen der Kamera
vertraut machen kénnen.

@ Bitte beachten Sie die Sicherheitshinweise am Ende dieses Handbuchs.

® Die Bildschirm- und Kameraabbildungen in diesem Handbuch wurden
wahrend des Herstellungsprozesses erstellt, und kdnnen vom aktuellen
Produkt abweichen.

80



Uberprufen Sie, ob die folgenden Komponenten
(Verpackungsinhalt) vorhanden sind

l '

Trageriemen Batterien Typ AA
@

USB-Kabel AV-Kabel OLYMPUS Master 2
CD-ROM

Nicht angezeigte Elemente: Erweiterte Anleitung (CD-ROM), Einfache
Anleitung (dieses Handbuch) und die Garantiekarte. Die Inhalte kénnen je
nach Land, in dem Sie lhre Kamera gekauft haben, variieren.

Den Trageriemen an der Kamera anbringen

® Ziehen Sie den Trageriemen fest, damit er sich nicht I[6sen kann.
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Die Kamera vorbereiten

a. Legen Sie den Akku und die xD-Picture Card (optional
erhéltlich) in die Kamera ein.

@ Richten Sie die Karte wie in der Abbildung
gezeigt aus, und setzen Sie sie dann
unverkantet in das Kartenfach ein.
Schieben Sie die Karte ein, bis sie in
Arbeitsstellung einrastet.

@ Um die Karte zu entfernen, driicken Sie die
Karte vollstéandig nach innen und lassen Sie sie
langsam los. Greifen Sie die Karte und ziehen
Sie sie heraus.

® Mit dieser Kamera kdnnen Sie auch dann fotografieren, wenn keine optionale
xD-Picture Card™ (nachstehend als ,Karte* bezeichnet) eingelegt ist. Wenn
Sie Bilder ohne eingelegte Karte aufnehmen, werden die Bilder im internen
Speicher gespeichert. Weitere Informationen zur Karte finden Sie in der
Erweiterten Anleitung.
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Die Kamera einschalten

Hier erfahren Sie, wie Sie die Kamera im Aufnahmemodus einschalten kdnnen.
a. Die Programmwahlischeibe auf [XI§[e) stellen.

Beim Aufnehmen von
Einzelbildern

Beim Aufnehmen von Movies

Die verschiedenen Aufnahmearten fir Einzelbilder

[Xi® Die Kamera bestimmt automatisch die optimalen Einstellungen zum
Aufnehmen von Bildern.

P Die Kamera stellt automatisch den optimalen Blendenwert und die optimale
Verschlusszeit ein.

(™) Mit dieser Funktion kdnnen Sie die Unschérfe, die durch die Bewegung des
Motivs oder Verwacklung der Kamera bei der Aufnahme entsteht, reduzieren.

5] Speziell zum Aufnehmen von Personen geeignet.

'™ Speziell zum Aufnehmen von Landschaften geeignet.

SCENE  Wahlen Sie aus 11 verfugbaren Motivprogrammen entsprechend den
Aufnahmebedingungen.

GUIDE  Folgen Sie den angezeigten Aufnahmehinweisen, um Bilder entsprechend
der jeweiligen Situation mit den optimalen Einstellungen aufzunehmen.

b. Die POWER-Taste driicken.

=

POWER-Taste

ZURUCK» e

® Dieser Bildschirm wird
angezeigt, falls Datum
und Uhrzeit nicht
eingestellt sind.

® Driicken Sie zum Ausschalten der Kamera die POWER-Taste erneut.

Hinweis

Die Richtungen der Pfeiltasten werden in der mitgelieferten
Bedienungsanleitung durch AV <|>> angezeigt.




Datum und Zeit einstellen

Datums- und Zeitmenu

J-M-T

— Stunde

— Minute
[ patumsformate (3-M-T, M-T-3, T-M-J)

ZURUCK*E)

Zum Loschen der Einstellung

a. Driicken Sie die Tasten A4/, und V&), und wahlen Sie [J].

« Die ersten beiden Ziffern der Jahreszahl lassen sich nicht &ndern.

AP/ O-Taste >

—
VO-Taste ZURUCK Y

b. Driicken Sie die > §-Taste.

&
}HI]} > % -Taste
c. Dricken Sie die Tasten AR4/L, und =
V®), und wahlen Sie den [M].
J M T ZEIT
[y
ZURUCK*{EN]
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Datum und Zeit einstellen

d.

Driicken Sie die > §-Taste.
Drucken Sie die Tasten A4/, und

- V), und wahlen Sie den [T].

Driicken Sie die > % -Taste.

. Dricken Sie die Tasten A4/, und

V), und stellen Sie die Stunden und
Minuten ein.

« Die Uhrzeit wird stets im 24-Stunden-Format angezeigt.

. Driicken Sie die > %-Taste.

Drucken Sie die Tasten A4/, und
V), und wahlen Sie [J/M/T].

S

J M T ZEIT
(A

2008.08 B --:--
<@

J/M/T

ZURUCK»{EN)

S

J M T ZEIT
yay

2008.08 . 26 12:) J/M/T
<

ZURUCK#VEW] EINST.»[OK]

S

J M T ZzEIT

YA
2008.08.26 12:30 4 RRAYALN

<2

ZURUCK»EEW EINST.»[OK]

Wenn Sie alle Einstellungen vorgenommen haben,
driicken Sie [Si.
* Um eine genauere Einstellung vorzunehmen, driicken Sie zur vollen Minute

(00 Sekunden) [£5).

Die Anzahl der speicherbaren
Einzelbilder wird angezeigt.
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Sprache einstellen

86

Drucken Sie zur Anzeige des Hauptmenis die MENU-Taste.

MENU-Taste

Driicken Sie die [> §-Taste, wahlen Sie
[EINRICHTEN], und driicken Sie [2%).

Driicken Sie die Tasten A4/, und
V), wahlen Sie [@£3)], und driicken
Sie anschlieBend [5&].

. Driicken Sie die Pfeiltasten (AV <[>)

zur Auswabhl einer Sprache und
driicken Sie [].

o S,
» MEINU RICHTEI

o

BILD
’J . LAUT|L®S
VOBUS]

ZURUCK*MENU EINST.»[OK]

s

BILD:

QUAL.

= )

:I KAMERAS EJII\?
RUEBEIKST.  WM=NU LRICHTENJ
JJ LAUTlL(DS

ZURUCK »EN EINST »-

EINRICHTEN

n FORMATIEREN
NSICHER.
PIXEL KORR.

(e ][] | NEIN
ZURUCK *fEng EINST.*[OK]

e
ENGLISH BEE
FRANCAIS =0

{ocurscn  NESYGT

ESPANOL X (FEiEK)
ITALIANO n"May
ZURUCK » WEND EINST.»[OK]




Bilder aufnehmen

a. Die Kamera halten.

Querformat Hochformat

b. Motiv scharfstellen.

! 1
H 9

Ausloser

(Halb nach unten

driicken)
« Die AF-Markierung leuchtet griin, wenn Schérfe AF-Markierung
und Belichtungswerte gespeichert sind. Die Platzieren Sie diese
Markierung ber lhrem

Verschlusszeit und der Blendenwert werden
auch angezeigt.

« Wenn die AF-Markierung rot blinkt, ist die
Scharfe nicht richtig eingestellt. Versuchen Sie,
die Scharfe erneut zu speichern.

Motiv.

c. Bild aufnehmen.

Die Schreibanzeige blinkt.

~

Ausloser

(Vollstandig nach
unten driicken)

N
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Aufgenommene Bilder anzeigen

a. Druicken Sie die [»]-Taste.

[>]-Taste

o Pfeiltasten

Wiedergabe des nachsten
Bilds

Wiedergabe des vorherigen Bilds

Bilder I6schen

a. Driicken Sie die Tasten <|& und [>i, um die zu l6schenden
Bilder anzuzeigen.

b. Driicken Sie die ICI/{f-Taste.

BILD LOSCHEN

IS -Taste

c. Drucken Sie die A/0-Taste, wahlen Sie [JA], und driicken
Sie [2Y).

AE4/O-Taste

B-Taste
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Grundlegende Bedienungsschritte

Aufnahmemodus-Tasten

Verwenden Sie diese Tasten im Aufnahmemodus, um schnell zu einigen der
h&ufiger benutzten Funktionen zu gelangen.

@ K3 -Taste (Aufnahme)

Zum Auswahlen des Aufnahmemodus.
@ [=)-Taste (Wiedergabe)

Zum Auswahlen des Wiedergabemodus.

© DISP./@-Taste
Blenden Sie durch wiederholtes Driicken der DISP. /@-Taste die Hilfslinien zur
Verbesserung der Bildkomposition ein. Wéahlen Sie einen Menupunkt aus und

driicken Sie die DISP. /@-Taste, um eine Erklarung zu dieser Funktion anzuzeigen.

O MENU-Taste
Ruft das Hauptmenu auf.

(5] I@I//ﬁf—TaSte (Erhdhen der Helligkeit der Bildschirmbeleuchtung/Bild I6schen)
Wenn Iﬁjl im Aufnahmemodus gedriickt wird, erhoht sich die Helligkeit des
Monitors fur 10 Sekunden.

0O Preiltasten (AV<D>)

Zum Auswahlen von Aufnahmeprogrammen, wiederzugebenden Bildern und Meniielementen.

(7) <|¥-Taste (Nahaufnahmemodus)

Zum Aktivieren des Nahaufnahme- oder Super-Nahaufnahmemodus zum
Erstellen von Nahaufnahmen.

O AR/O;-Taste (Belichtungskorrektur/Drucken)

Im Aufnahmemodus kénnen Sie mit dieser Taste den Belichtungskorrekturwert
einstellen, der die Bildhelligkeit betrifft.

O D % -Taste (Blitzmodus)

Sie kénnen eines von 4 Blitzprogrammen wahlen: AUTO, <@ (Blitz mit Rote-
Augen-Effekt-Reduzierung), ¥ (Aufhellblitz) oder &) (Blitz aus).

@ [EJ-Taste (OK/FUNC)

Zeigt das Funktionsmeni an und stellt die Funktionen ein, die im
Aufnahmemodus oft benutzt werden.
Aktiviert auch die Einstellungen von Menipunkten.

® V)-Taste (Selbstausldser)

Im Selbstauslésermodus erstellt die Kamera Aufnahmen innerhalb von ca.
12 Sekunden, nachdem Sie den Ausldser gedriickt haben.

89



Motivaufnahmeprogramme (Scene Modus)

Mit dieser Funktion konnen Sie den SCENE-Modus (Scene Modus) je nach Motiv
verandern.

@ stellen Sie die Programmwihischeibe auf SCENE.

NACHT+PERSON

Programmwahlscheibe

=l ZURUCK »8Y _ EINST.»[OK]

-Taste

@ Driicken Sie A/V, um das gewiinschte Motivaufnahmeprogramm
auszuwahlen. Driicken Sie anschlieBend [].

Motivaufnahmeprogramme verwenden

« %3 NACHT+PERSON + %§ SPORT + 32 INNENAUFNAHME
« ii KERZENLICHT  « 2% SELBSTPORTRAT « % SONNENUNTERGANG
« ¥} FEUERWERK « % VITRINE « {{ SPEISEN

+ & DOKUMENTE « X AUKTION

Nahaufnahmemodus

¥ Mit diesem Modus kdnnen Sie Nahaufnahmen mit einer Entfernung von
lediglich 20 cm erstellen (in Weitwinkel Position).

¥  Mit diesem Modus kénnen Sie Nahaufnahmen mit einer Entfernung von
lediglich 5 cm erstellen. Die Position des Zooms ist im g¥-Modus fest
eingestellt.

@ Driicken Sie wiederholt die Tasten <, wihlen Sie [#] oder [%] aus, und
driicken Sie anschlieBend [£5).
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Blitzprogramme

Driicken Sie wiederholt die Taste Di, wahlen Sie den gewunschten
Blitzmodus aus, und driicken Sie anschlieRend 2.

Driicken Sie den Ausléser halb nach unten.
® Wenn der Blitz auslosebereit ist, leuchtet die 5—Markierung.

® o

Driicken Sie den Ausldser vollstandig nach unten, um die Aufnahme zu

erstellen.
Symbol Blitzmodus Beschreibung
AUTO Blitz auto Bei niedriger Umgebungshelligkeit oder starkem

Gegenlicht 16st der Blitz automatisch aus.

Blitz mit Rote- | Mit dieser Funktion werden zur Rote-Augen-Korrektur
© |Augen-Effekt- |Vorblitze ausgesendet.
Reduzierung

1 Aufhellblitz Der Blitz wird unabhangig von der aktuellen
Umgebungslichtsituation ausgeldst.
@ Blitz aus Der Blitz 16st nicht aus.
Selbstausldser
@ Dricken Sie die Taste V&), wahlen Sie [ON], und Selbstausloser-

driicken Sie ).

@ Driicken Sie den Ausloser vollstéandig nach unten, um die

Aufnahme zu erstellen.

@ Die Selbstausloser-LED leuchtet nach dem Driicken des
Auslésers fiir ca. 10 Sekunden und wechselt dann auf ein
Blinksignal. Nachdem die LED fiir ca. 2 Sekunden geblinkt hat,
erfolgt die Aufnahme.

Stromsparfunktion

® Um Akkustrom zu sparen, wechselt die Kamera automatisch in den Sleep-
Modus und beendet alle Funktionen, wenn innerhalb von ca. 3 Minuten kein
Bedienschritt erfolgt. Reaktivieren Sie die Kamera, indem Sie den Ausloser
oder den Zoomregler betatigen.

® Wenn innerhalb von circa 12 Minuten kein Bedienschritt erfolgt, wechselt die
Kamera automatisch in den Sleep-Modus, wobei das Objektiv eingefahren
und die Kamera abgeschaltet wird. Schalten Sie die Kamera wieder ein, wenn
Sie die Kamerafunktionen wieder nutzen mochten.
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Menus und Einstellungen

Haup na

@ Driicken Sie die MENU-Taste, um das Hauptmenii auf dem Monitor aufzurufen.
@ Verwenden Sie zum Auswihlen von Meniielementen die Pfeiltasten AV D).

-p

MENU-Taste

BILDQUAL.

Hauptmeni im Aufnahmemodus

0
BILEDS
QUAL.

r ﬁﬁ
! ! ANMERA- E:IN-
R 2L WENY D) RISHTEN

\
. 1
e LAGROS
SCENE MODES
ZURUCK » WEng EINST.»[OK]

Zum Einstellen der gewiinschten Bildqualitat und -auflésung.

KAMERAMENU
Verschiedene Aufnahmeeinstellungen einstellen.

RUECKST.

Setzt die Kamera auf ihre werkseitigen Grundeinstellungen zurtick.

SCENE

Die Aufnahme je nach Motiv und Aufnahmebedingungen auswahlen.

LAUTLOS MODUS

Damit kdnnen Sie die Bedientdne, Warntone, den Ausléserton, usw. wahrend

der Aufnahme und Wiedergabe stumm schalten.
EINRICHTEN

Zum Einstellen des Datums, der Uhrzeit, der Sprache und anderen Einstellungen.

Alle Bilder I6schen

@ Driicken Sieim Wiedergabemodus zur Anzeige
des Hauptments die MENU-Taste.

@ wahlen Sie [LOSCHEN] -> [ALLES
LOSCHEN], und driicken Sie anschlieBend [5).

© Wihlen Sie [JA] und driicken Sie anschlieRend

® Alle Bilder werden geldscht.
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Anschluss der Kamera

Wiedergabe auf einem Fernsehgerat

Verwenden Sie das der Kamera beiliegende AV-Kabel, wenn Sie Ihre

Aufnahmen auf einem Fernsehgerat wiedergeben mochten. Es kdnnen sowohl

Einzelbilder als auch Movies wiedergegeben werden.

(1) Vergewissern Sie sich, dass Fernseher und Kamera ausgeschaltet sind.
Verbinden Sie anschlieBend das AV-Kabel mit dem Multi-Connector der
Kamera und dem Videoeingang des Fernsehgerats.

Multi-Connector

Buchsenabdeckun
9 An den Videoeingang (gelb) und den
Audioeingang (weif3) des
Fernsehgerats anschlieRen.

AV-Kabel (im Lieferumfang enthalten)

@ Schalten Sie das Fernsehgerét ein und stellen Sie den Videokanal ein.
® Weitere Informationen zum Video-Eingangskanal finden Sie in der
Bedienungsanleitung Ihres Fernsehgerats.
© schalten Sie die Kamera ein und driicken Sie die [>]-Taste, um den
gewilinschten Wiedergabemodus auszuwahlen.

® Die zuletzt erstellte Aufnahme wird auf dem Fernsehgerat wiedergegeben.
Verwenden Sie die Pfeiltasten (A V <|D>) firr die Bildauswahl.
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Direktes Ausdrucken (PictBridge)

Mit dem der Kamera beiliegenden USB-Kabel kénnen Sie die Kamera direkt an
einen PictBridge-kompatiblen Drucker zum Drucken anschlie3en. Das
Ausdrucken von Bildern ist einfach durchzufiihren.

@ Rufen Sie das Bild, das Sie ausdrucken méchten, im Wiedergabemodus auf
dem Monitor auf.

@ schlieken Sie das eine Ende des mitgelieferten USB-Kabels an den Multi-
Connector der Kamera an und das anderer Ende an den USB-Anschluss
des Druckers.

Multi-Connector

Buchsenabdeckung

USB-Kabel

© Driicken Sie die AF/0,-Taste.
® Der Druckvorgang beginnt.

® Wenn der Druckvorgang abgeschlossen ist,
trennen Sie das USB-Kabel von der Kamera,
wéhrend das Foto-Auswahlmeni angezeigt wird.

-‘-*.
ol IN2d 4
EINF. DRUCK STARTEN *{h
PC / INDIVID. DRUCK*[OK]

94



Bilder Ubertragen

a. Software installieren.
@ Legen Sie die OLYMPUS Master 2 CD-ROM

ein : =
@ windows: Klicken Sie auf die Schaltflache L @
LOLYMPUS Master 2°. OLYMPUS Master 2 =

Macintosh: Doppelklicken Sie auf das
Symbol ,Setup*.

(3) Folgen Sie jetzt einfach den Anweisungen auf —
dem Bildschirm.

b. Die Kamera an einen Computer anschlie3en.

@ schlieRen Sie die Kamera mit dem USB-Kabel (im Lieferumfang enthalten)
an den Computer an.
® Der LCD-Monitor schaltet sich automatisch ein.

@ wihlen Sie [PC] auf dem LCD-Monitor und
driicken Sie dann [25).
® Die Kamera wird jetzt vom PC als
Wechseldatentrager erkannt. EINF. DRUCK

INDIVID. DRUCK
SCHLIESSEN

EINST.»[OK]
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c. Bilder auf den Computer Gbertragen.

@ Nachdem Sie die Kamera angeschlossen haben, 6ffnen Sie die OLYMPUS
Master-Software.

@ Klicken Sie auf ,Bilder Ubertragen® =& im

| ; (ecmmwie o =]
Durchsuchen-Fenster und klicken Sie dann EjuEEEREEE |
=

auf ,Von Kamera“ _#%. . Ee-iF f SEEEE

e e

eSS EEnEL s
C =TT L T

(3] Folgen Sie jetzt einfach den Anweisungen auf dem Bildschirm.

« Ausfihrliche Informationen zum Einrichten und Gebrauch der Kamera
erhalten Sie in der ,Erweiterten Anleitung” Ihrer Kamera, das Sie auf der
mitgelieferten CD-ROM finden.

* Weitere Hilfe finden Sie auch in der Datei ,Hilfe* der OLYMPUS Master-
Software.
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OLYMPUS Master-Software

OLYMPUS Master-Software: Mit dieser Software kdnnen
Sie Bilder aus Ihrer Kamera herunterladen, lhre digitalen
Bilder und Filme anschauen, organisieren, retuschieren,

per E-Mail versenden, drucken und vieles mehr!

@Systemanforderungen

oS Windows 2000 Professional/XP Home Edition/XP Professional/Vista
oder Mac OS X (v10.3 oder hoher)

CPU Pentium 11l 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/
Duo 1,5 GHz, oder héher

RAM 256 MB oder mehr

Festplatte 500 MB oder mehr freier Festplattenspeicher
Anschluss USB-Anschluss/IEEE 1394-Anschluss (FireWire)

LCD-Monitor |1.024 x 768 Pixel Aufldsung oder mehr bei mindestens 65.536
Farben (Windows) bzw. 32.000 Farben (Macintosh) (16.770.000
Farben oder mehr empfohlen)

Sonstiges Internet Explorer 6 oder héher (Windows)
Safari 1.0 oder hoher
QuickTime 6 oder héher (Macintosh)

Aktuelle Informationen finden Sie auf der Olympus-Website unter
(http://www.olympus.com/)

@ Benutzer-Registrierung

Registrieren Sie lhre Kamera beim Installieren der OLYMPUS Master-
Software, um lhre Garantie zu aktivieren, Benachrichtigungen tber
Updates zur Software- und Kamera-Firmware zu erhalten und vieles
mehr.
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Technische Daten

@ Kamera

Produkttyp
Aufnahmesystem
Einzelbilder

Giiltige Standards

Tonaufzeichnung bei
Einzelbildern
Filme

Speicher

Anzahl der effektiven Pixel
Bildwandler

Objektiv

Belichtungsmessung
Verschlusszeit
Aufnahmebereich

Monitor
Anschlussbuchsen

Automatisches
Kalendersystem

Umgebungsbedingungen
Temperatur

Luftfeuchtigkeit
Spannungsversorgung

Abmessungen

Gewicht

Digitalkamera (zur Bildaufzeichnung und -anzeige)

Digital-Aufzeichnung, JPEG (in Ubereinstimmung mit der DCF-
Norm ,Design rule for Camera File system*)

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image
Matching Ill, PictBridge

Wave-Audioformat

AVI Motion JPEG

Interner Speicher

xD-Picture Card (16 MB — 2 GB) (Type H/M, Standard)
8.000.000 Pixel

1/2,5 Zoll CCD-Chip (primarer Farbfilter),

8.400.000 Pixel (brutto)

Olympus-Objektiv 6,2 bis 31,0 mm, f3,2 bis 4,8 (entspricht 37 bis
185 mm bei einer 35 mm Kamera)

Mittenbetonte Messung

4 bis 1/2000 Sek.

0,4 m bis oo (W), 0,7 m bis co (T) (Normal)

0,2 m bis oo (W), 0,5 m bis co (T) (Nahaufnahmemodus)
0,05 m bis oo (Super-Nahaufnahmemodus)

2,5 Zoll TFT Farb-LCD-Monitor mit 154.000 Punkten
USB-Anschluss, A/V OUT-Eingang (Multi-Connector)
2000 bis 2099

0°C bis 40°C (Betrieb)/

-20°C bis 60°C (Lagerung)

30% bis 90% (Betrieb)/10% bis 90% (Lagerung)

2 Batterien/Akkus Typ AA (Oxyride-Batterien/Alkali-Batterien/
NiMH-Akkus)

93,0 mm (B) x 61,7 mm (H) x 30,5 mm (T)

(ohne Gehausevorspriinge)

140 g ohne Akku und Karte

Design und technische Daten kdnnen ohne Vorankiindigung geandert werden.
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Sicherheitshinweise

/l’\ STROMSCHLAGGEFAHR /'\
NICHT OFFNEN )

VORSICHT: ZUR VERMEIDUNG VON STROMSCHLAGEN NIEMALS DAS
GEHAUSE (ODER DIE GEHAUSERUCKSEITE) ENTFERNEN. DIESES
PRODUKT ENTHALT KEINERLEI BENUTZERSEITIG ZU WARTENDE TEILE.
UBERLASSEN SIE WARTUNGSARBEITEN QUALIFIZIERTEM FACHPERSONAL.

Das Ausrufungszeichen im Dreieck verweist auf wichtige Handhabungs- und
Wartungsanweisungen in der zu diesem Produkt gehérigen Benutzerdokumentation.

Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehdrigen Informationen kann schwere
GEFAHR Verletzungen mit Todesgefahr zur Folge haben!

Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehérigen Informationen kann
A ACHTUNG Verletzungen mit Todesgefahr zur Folge haben!

Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehérigen Informationen kann leichte
VORSICHT Verletzungen, Sachschaden sowie den Verlust von gespeicherten Daten zur Folge
haben!

ACHTUNG

DIESES PRODUKT NIEMALS NASSE AUSSETZEN, AUSEINANDER NEHMEN ODER BEI
HOHER FEUCHTE BETREIBEN. ANDERNFALLS BESTEHT FEUER- UND
STROMSCHLAGGEFAHR.

Allgemeine Vorsichtsmalregeln

Die Benutzerdokumentation sorgféltig lesen — Vor dem Gebrauch dieses
Produktes erst die Bedienungsanleitung lesen. Bewahren Sie alle
Benutzerhandbicher und Dokumentationen zum spateren Nachschlagen auf.

Reinigung — Trennen Sie dieses Produkt vor jeder Reinigung vom Netz. Zur
Reinigung ein befeuchtetes Tuch verwenden. Niemals Lésungsmittel, sich
verflichtigende oder organische Reinigungsmittel verwenden.

Zubehor — AusschlieRlich von Olympus empfohlenes Zubehor verwenden.
Andernfalls kann dieses Produkt schwer beschadigt und eine
Verletzungsgefahr nicht ausgeschlossen werden.

Nasse und Feuchtigkeit — Die Sicherheitshinweise zu spritzwasserfesten
Produkten finden Sie im entsprechenden Abschnitt des Referenzhandbuchs.

Standort — Um Schaden an der Kamera zu vermeiden, sollten Sie die Kamera
fest auf ein stabiles Stativ, Gestell oder auf einer Halterung befestigen.

Stromversorgung — Es dirfen ausschlief3lich geeignete Stromquellen
entsprechend des am Produkt angebrachten Typenschildes verwendet
werden.

Fremdkorper — Darauf achten, dass keine metallischen Gegensténde in das
Produktinnere, gelangen. Andernfalls kénnen Sie Verletzungen davontragen.

Hitze — Dieses Produkt niemals in der Nahe von Hitze abstrahlenden
Vorrichtungen (wie Heizkorper, Ofen, Bellftungsoffnungen etc.) und Geréaten
(z. B. Hochleistungsverstéarker etc.) betreiben oder aufbewahren.
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Sicherheitshinweise bei der Produkthandhabung

/\ ACHTUNG

@ Die Kamera niemals in der Ndhe von entflammbaren oder
explosiven Gasen verwenden.

@ Richten Sie niemals den Blitz oder die LED (Leuchtdiode) aus
geringer Entfernung auf Personen (insbesondere Kleinkinder oder
Sauglinge usw.). Entfernung mit Blitz fotografieren.

« Sie mussen Sie mindestens 1 m vom Gesicht einer Person entfernt sein.
Andernfalls kann die Blitzabgabe eine voriibergehende Einschrankung der
Sehfahigkeit verursachen.

@ Kinder und Kleinkinder von der Kamera fernhalten.

« Die Kamera stets so verwenden und aufbewahren, dass Kinder keinen Zugriff haben

kdnnen. In den folgenden Féllen besteht die Gefahr von schweren Verletzungen:

« Strangulierungs- und Erstickungsgefahr durch den Trageriemen der Kamera.

« Versehentliches Verschlucken von Akkus, Speicherkarten oder sonstigen
kleinen Teilen.

« Versehentliches Ausldsen des Blitzes bei zu geringem Augenabstand.

« Verletzungen durch bewegliche Teile der Kamera.

Niemals die Kamera auf extrem helle Lichtquellen (Sonne,

Scheinwerfer usw.) richten.

Die Kamera niemals an Orten verwenden, die starker

Staubeinwirkung oder hoher Feuchtigkeit ausgesetzt sind.

Den Blitz bei der Blitzabgabe nicht beriihren oder verdecken.

/N\ VORSICHT

Die Kamera niemals verwenden, wenn an ihr ungewdéhnliche

Gerausche bzw. Geruchs- oder Rauchentwicklung festgestellt werden.

* Es besteht Feuergefahr und Sie kdnnen Brandverletzungen davontragen.

Die Kamera niemals mit nassen Handen halten oder bedienen.

Die Kamera niemals an Orten aufbewahren, an denen hohe

Temperaturen auftreten konnen.

« Andernfalls kann es zu ernsthaften Schaden an der Kamera kommen und die
Kamera kann in Einzelfallen Feuer fangen. Niemals ein Ladegeréat betreiben,
wenn dieses abgedeckt ist (z. B. durch eine Stoffdecke usw.). Andernfalls kann
Uberhitzung mit Feuergefahr auftreten.

Die Kamera stets vorsichtig handhaben, um leichte

Hautverbrennungen zu vermeiden.

« Falls die Kamera Metallteile enthlt, kann es bei Uberhitzung zu leichten
Hautverbrennungen kommen. Achten Sie bitte auf die folgenden Punkte:

« Die Kamera erwarmt sich bei langerem Gebrauch. Wenn Sie die Kamera in
diesem Zustand beruhren, kann es zu leichten Hautverbrennungen kommen.

« Bei der Einwirkung extrem niedriger Temperaturen kann die Temperatur des
Kameragehéauses unterhalb der Umgebungstemperatur liegen. Bei extrem
niedrigen Umgebungstemperaturen sollten daher Handschuhe getragen
werden, wenn die Kamera gehandhabt wird.

@ Den Trageriemen vorsichtig handhaben.

« Handhaben Sie den Trageriemen vorsichtig, wenn Sie die Kamera tragen. Er
kann sich an hervorstehenden Gegenstanden verfangen und dadurch schwere
Schéaden verursachen.
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Sicherheitshinweise bei der Akkuhandhabung

Bitte beachten Sie diese wichtigen Richtlinien, um das Auslaufen von
Batterieflissigkeit sowie das Uberhitzen, Entziinden oder Platzen des
Akkus und/oder Stromschlage und Verletzungen zu vermeiden.

/\ GEFAHR
» Ausschlie3lich NiMH-Akkus und geeignete Ladegerate der Marke Olympus
verwenden.

* Akkus niemals stark erwéarmen oder verbrennen.

* Akkus stets so transportieren oder aufbewahren, dass sie nicht in Bertihrung
mit metallischen Gegenstanden (wie Schmuck, Bluroklammern, Nagel usw.)
kommen.

» Akkus niemals an Orten aufbewahren, die direkter Sonneneinstrahlung oder
hoher Aufheizung durch Sonneneinstrahlung (z. B. im Inneren eines
Fahrzeugs) oder durch eine Heizquelle usw. ausgesetzt sind.

« Sorgfaltig alle Vorschriften zur Akkuhandhabung beachten. Andernfalls kann
es zum Auslaufen von Batterieflissigkeit oder zu Schaden an den
Batteriepolen kommen. Niemals Akkus zerlegen, umbauen oder die
Batteriepole verldten.

« Falls Batterieflussigkeit mit Ihren Augen in Bertihrung kommt, die Augen sofort
mit klarem Wasser spiilen und sofort einen Augenarzt aufsuchen.

* Akkus stets so aufbewahren, dass Kinder keinen Zugriff haben kdnnen. Falls
ein Kind einen Akku verschluckt, sofort einen Arzt aufsuchen.

/\ ACHTUNG
» Akkus stets trocken halten.

» Ausschlief3lich fur die Verwendung mit diesem Produkt empfohlene Akkus
verwenden. Andernfalls kann Batterieflissigkeit austreten oder der Akku kann
sich Uberhitzen, entziinden oder explodieren.

« Niemals gleichzeitig Batterien unterschiedlicher Ausfuhrung (neue und
gebrauchte Batterien, geladene und ungeladene Akkus, Batterien
verschiedener Hersteller oder Leistung etc.) verwenden.

» Laden Sie keine Alkali- oder Lithium-Batterien, die nicht wiederaufladbar sind.

» Den Akku vorsichtig, wie in der Bedienungsanleitung beschrieben, einlegen.

» Niemals Batterien verwenden, bei denen der Schutzmantel vollstandig oder
teilweise entfernt oder beschadigt ist. Andernfalls kann Batterieflussigkeit
austreten, oder die Batterie kann sich entzinden. Hierbei besteht
Verletzungsgefahr.
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/\ VORSICHT

« Die Batterien nicht unmittelbar nach dem Gebrauch der Kamera entnehmen.
Bei langerem Gebrauch kdnnen sich die Batterien stark erwarmen.

« Wenn die Kamera fur langere Zeit gelagert werden soll, unbedingt erst die
Batterien entnehmen.

« Die folgenden AA-Batterieausfiihrungen und dirfen nicht verwendet werden.

@ @ O == © S)
® ® ® ® )

Batterien, bei denen der Batterien mit erhobenem Batterien mit flachen Polen
Schutzmantel vollstandig Minuspol @ ohne ohne Schutzmantel.
oder teilweise entferntist. ~ Schutzmantel. (Batterien dieser Art durfen

nicht verwendet werden,
selbst wenn der Minuspol
© teilweise abgedeckt ist.)

 Falls NiMH-Akkus innerhalb der zulassigen Ladedauer nicht aufgeladen
werden kénnen, den Ladevorgang abbrechen und diese Akkus nicht mehr
verwenden.

« Niemals eine Batterie verwenden, der Risse aufweist oder anderweitig
beschadigt ist.

« Falls wahrend des Gebrauchs an die Batterie Farb-, Form- oder sonstige
Veranderungen festgestellt werden, die Kamera nicht weiter verwenden.

« Falls Batteriefliissigkeit an der Haut oder Kleidung haften bleibt, die Kleidung
entfernen und die betroffenen Stellen sofort mit klarem Wasser reinigen. Falls
Hautverbrennungen auftreten, sofort einen Arzt aufsuchen.

« Batterien niemals heftigen Erschitterungen oder lang dauernden Vibrationen
aussetzen.
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Fir Kunden in Europa

Bestimmungen fir Sicherheit, Gesundheit, Umweltschutz und
Personenschutz tibereinstimmt. Mit dem (CE)-Zeichen versehene Kameras
sind fur den européischen Markt bestimmt.

C E Das (CE)-Zeichen bestatigt, das dieses Produkt mit den européischen

Dieses Symbol [durchgestrichene Milltonne hach WEEE Anhang V] weist
auf die getrennte Riicknahme elektrischer und elektronischer Gerate in EU-
L&andern hin.

Bitte werfen Sie das Gerat nicht in den Hausmldill.

Informieren Sie sich iber das in lhrem Land glltige Ricknahmesystem und
nutzen dieses zur Entsorgung.

Garantiebedingungen

1.

Wenn dieses Produkt innerhalb von zwei Jahren, nachdem es bei einem autorisierten Olympus-
Handler im Geschéftsgebiet der Olympus Imaging Europa GmbH, wie auf der Website http://
www.olympus.com festgelegt, erworben wurde, einen Defekt aufweist, obwohl es
ordnungsgemaf (gemaR den mitgelieferten schriftlichen Pflege- und Bedienungsanleitungen)
verwendet wurde, wird das Produkt kostenlos instandgesetzt oder nach Entscheidung von
Olympus ersetzt. Um diese Gewabhrleistung in Anspruch zu nehmen, muss der Kunde das
Produkt und diese Garantiekarte vor Ablauf des zweijahrigen Gewahrleistungszeitraums bei
dem Handler, bei dem das Produkt erworben wurde, oder bei einer anderen Olympus-
Kundendienststelle im Geschaftsgebiet der Olympus Imaging Europa GmbH, wie auf der
Website http://www.olympus.com festgelegt, abgeben. Wahrend des einjéhrigen
Gewaébhrleistungszeitraums der weltweiten Gewahrleistung kann der Kunde das Produkt bei
einer beliebigen Olympus-Kundendienststelle abgeben. Beachten Sie bitte, dass nicht in allen
Landern Olympus-Kundendienststellen existieren.

. Der Kunde hat das Produkt auf eigenes Risiko zum Olympus-Handler oder zum Olympus-

Kundendienst zu transportieren und ist firr alle anfallenden Transportkosten verantwortlich.

. Innerhalb der Garantiezeit werden dem Kunden in den folgenden Fallen dennoch Kosten fiir

Reparaturarbeiten in Rechnung gestellt:

(a) Fur Schaden, die auf unsachgemaRe Handhabung (anders als die Hinweise in der
Bedienungsanleitung) zurtickzufihren sind.

(b) Fur Schaden, die auf Reparaturen, Umbau, Reinigung etc. die nicht von einer Olympus-
Kundendienstelle vorgenommen wurden, zuriickzufiihren sind.

(c) Fur Schaden, die auf unsachgemafen Transport, auf Fall oder Erschitterungen etc. nach
dem Kaufdatum zuriickzufiihren sind.

(d) Fur Schaden, die auf Feuer, Erbeben, Uberschwemmung, Unwetter und andere
Naturkatastrophen, Umwelteinfliisse oder nicht vorschriftsgeméfle Spannungsversorgung
zurtickzufuhren sind.

(e) Fur Schaden, die auf unsachgemafe oder fahrlassige Lagerung (bei besonders hohen
Temperaturen, hoher Luftfeuchtigkeit, in der Nahe von Insektiziden wie Naphtalin oder
schadlichen Chemikalien etc.) bzw. unsachgemafRe Wartung etc. zurtickzufiihren sind.

(f) Fur Schaden, die auf verbrauchte Batterien etc. zurlickzufiihren sind.

(g) Fur Schaden, die auf das Eindringen von Sand, Schlamm etc. in das Gerateinnere
zurtickzufuhren sind.

(h) Wenn diese Garantieurkunde nicht bei der Reparaturannahme vorgelegt werden kann.

(i) Wenn die Eintragungen dieser Garantieurkunde bei den Angaben zum Jahr, Monat und Tag
des Kaufdatums, Kundennamen, Handlernamen, zur Seriennummer etc. veréandert wurden.
Wenn der Kaufbeleg (Kassenbon) nicht zusammen mit der Garantiekarte vorgelegt werden kann.

. Die Garantiebedingungen gelten ausschlieR3lich fiir das Produkt selbst. Andere Teile, wie

Tragetasche, Tragegurt, Objektivdeckel, Batterien etc. fallen nicht unter diese Garantie.
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5. Unter dieser Garantie ist Olympus ausschlieBlich zu der Reparatur oder dem Umtausch dieses
Produktes verpflichtet. Ausgeschlossen vom Garantieanspruch sind Folgeschaden oder -
verluste jedweder Art fur den Kunden, die durch einen Defekt dieses Geréts hervorgerufen
werden. Dies gilt insbesondere firr den Verlust von und/oder Schaden an Objektiven,
Filmmaterial sowie sonstige Ausriistungen und Zubehorteile, die zusammen mit diesem Produkt
verwendet werden, oder fiir Gewinnausfall oder EinbuBen jedweder Art, die aus einer
Verzdgerung der Reparaturarbeiten oder dem Verlust von Daten herriihren. Zwingende
gesetzliche Bestimmungen sind hiervon nicht betroffen.

Hinweise zur Ausfertigung der Garantieurkunde

1. Diese Garantie ist nur dann gultig, wenn die Garantieurkunde seitens Olympus oder eines
autorisierten Handlers ordnungsgemaf ausgefillt worden ist oder sonstige Dokumente
ausreichende Nachweise enthalten. Vergewissern Sie sich daher, dass Ihr Name, der
Handlername, die Seriennummer und das Kaufdatum (Tag, Monat, Jahr) vollstéandig und gut
leserlich eingetragen sowie der Original-Kaufvertrag bzw. - Kaufbeleg (einschlielich
Handlername, -adresse, Kaufdatum und Produktbezeichnung) der Garantieurkunde beigeftigt
sind. Olympus behélt sich das Recht vor, kostenlose Kundendienstleistungen zu verweigern,
falls die Eintragungen in der Garantieurkunde unvollstéandig oder unleserlich sind oder die oben
genannten Dokumente nicht beigefligt bzw. die darin enthaltenen Eintragungen unvollstandig
oder unleserlich sind.

2. Es wird keine Ersatz-Garantieurkunde ausgestellt! Bewahren Sie diese Garantieurkunde daher
sorgféltig auf.

* Informationen Uber das internationale Netzwerk autorisierter Olympus-Kundendienststellen
finden Sie auf der Website http://www.olympus.com.

Garantiebeschréankungen

Olympus trifft keine Aussagen und gibt keine Zusicherungen oder Garantien, weder ausdriicklich
noch konkludent, mittels oder beziiglich des Inhalts dieser schriftlichen Unterlagen oder Software
ab, und ist keinesfalls haftbar fir Marktfahigkeit oder Tauglichkeit fir einen bestimmten Zweck oder
fur etwaige direkte, beilaufige oder indirekte Schaden (insbesondere, jedoch nicht beschrénkt auf
Schaden hinsichtlich entgangenen Gewinns, einer Geschéftsunterbrechung oder des Verlusts von
Geschéftsdaten) in Folge der Nutzung oder Einschréankung bzw. Unmadglichkeit der Nutzung dieser
schriftlichen Unterlagen oder Software. Einige Lénder gestatten den Ausschluss oder die
Beschrankung der Haftung fiir derartige Schaden nicht, so dass die vorstehenden Beschréankung
bei Ihnen eventuell nicht angewendet werden.

Warenzeichen

« IBMist ein eingetragenes Warenzeichen der International Business Machines
Corporation.

* Microsoft und Windows sind eingetragene Warenzeichen der Microsoft
Corporation.

» Macintosh ist ein Warenzeichen der Apple Inc.

» xD-Picture Card™ ist ein Warenzeichen.

« Alle weiteren Firmen- und Produkteigennamen sind eingetragene
Warenzeichen/Handelsmarken der jeweiligen Rechteinhaber.

» Die Bilddatenverwaltung dieser Kamera unterstiitzt die DCF-Norm ,Design
Rule for Camera File System* der JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).
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® [Nepen vcrnonb3oBaHWEM kamepbl BHUMATENbHO NPOYTUTE HacTosiLee
PYKOBOACTBO.

o [pexae Yem genatb BaxHble doTorpadmu, pekomeHayem Bam caenatb
NPO6HbIE CHUMKM, YTOObI NPUBBLIKHYTH K HOBOW (hOTOKamepe.

o Cobniogaiite npaBuna TEXHWKM 6e30NacHOCTU, NpUBeAEHHbIe B KOHLIEe
HacTosILLEro pykoBoACTBa.

® VinniocTpauumn 3kpaHoB 1 hoTokamepbl B 3TOM PYKOBOACTBE cAenaHbl BO
Bpemsi pa3paboTku U MOTyT BbIrNAAETb UHAYe Yem AeNCTBUTENbHOe
nsgenve.
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BblHbTe U3 KOPOOKU 3TN NpeaMeTbI

Lincdposas PemeLuok Batapeitkun AA
doTokamepa (2)

Ka6ens USB Kabenb AV KomnakTt-anck
OLYMPUS Master 2

Ha pucyHkax He nokasaHbl: [onHoe pykoBOACTBO (KOMMAKT-AUCK),
OcHOBHOe pyKOBOACTBO (HacTosiLee pyKOBOACTBO) U rapaHTUiHas kapTa.
KomnnekT noctaBkv MOXeT pasnunyaTbCs B 3aBUCUMOCTM OT MecTa
npuobpeTeHus.

MpukpenuTe pemeLuok

® HagexHo 3aTAHUTE peMeLLoK, 4YTODObI OH HE OTCOEANHUIICS.
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NMoarotoBbTe (hoTOKaMepy

a. BcraBbTe B (hoToannapar akkymynsaTopm KapTy namaTu
xD-Picture Card (nononHuTenbHoO).

PUCYHKE W BCTaBbTE ee NMPsIMO B CMOT AnNsi
KapTbl.

BcTaBbTe kapTy, Noka OHa He 3alLeNlkHUTCS Ha
mecrTe.

® YT06bI N3BNEYL KapTy, HAXXMUTE Ha Hee,
OCTOPOXXHO OTNYCTUTE, BO3bMUTECH 3@ KOHYUK
KapTbl 1 BblHbTE U3 rHe3aa.

® C nomoLLbto 31Ol hoTOKaMepbl MOXHO AenaTb CHUMKU, He BCTaBNss
pononHuTenbHyto kapTy namatu xD-Picture Card™ (ganee “kapta”). Ecnu Bbl
doTorpadupyete 6e3 KapTbl NAMATH, U306paxeHnsa ByayT COXPaHSATLCA BO
BHyTpeHHel namsTu. MNoapobHee o kapTe namaTu cM. B [onHom
PYKOBOACTBE.
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Bknrounte hoTtokamepy

Hwxe NOACHAETCA, KaK BKINOYUTb KaMepy ANA BbINOJIHEHNA CbEeMKNU.
a. YcrtaHoBUTe AUCK pexxnmoB B nosnoxeHue [YI[e).

[ns cbeMkn naobpaxeHui

[Onsa cbemkn Buaeo

Pexumbl poToCbEMKMU

[Wi{§ DPorokamepa aBTOMATUYECKW OMPEAENAeT ONTUMAasbHbIE HACTPOMKM Ans

CHUMKa.

P doTokamepa aBTOMaTUHECKN YCTaHABNUBAET ONTUMAIbHYHO BbIAEPXKKY 1
avadparmy.

(™) OTa PyHKUMA yMeHbLIaeT 3peKT cMasbiBaHWs M306paxeHus BCNeacTBmne
ApoxaHus obbekTa unn oTokamepbl BO BPEMS CbEMKU.

ﬁ PekomeHayeTcst Ans cbeMku nogen.

A PekomeHayeTca Ans CbeMku NPUPOAHBIX NaHALWadTOoB.

SCENE  BbiGepute ogHy 13 11 OCTYMHbLIX CLIEH B COOTBETCTBUM C YCIIOBUSIMM
CbEMKM.

GUIDE  PykoBOACTBO MO CbeMke, 0TOBpaxaeMoe Ha 3KpaHe, NOMOXKET BaM AenaTb
CHUMKM C YY4ETOM CUTyaLMU U CloXeTa.

b. Haxmure kHonky POWER.

KHonka POWER

OTMEHA »iEn]

® OTOT 3KpaH
oTobpaxaeTcs, ecnu
fara v Bpems He
yCTaHOBIEHbI.

® Y106kl BbIKMIOUUTL kamepy, HaxmuTe kHonky POWER elye pas.

CoBert

B noctaBnsemom pykoBOACTBE NO 3KCnnyataymm

HanpaBneHus knasuw kypcopa ykasaHel AV <|>. -
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YcTtaHoBuTe gaty u Bpemsi

r-m-g
Yacebl

g

DENG —— MuHyTbI

iil ®dopmartbl gatbl (M-M-4, M-O-I, O-M-T)

=t

OTMEHA »#Eny

OTMmeHa yCcTaHOBKU

a. HaxmuTe kHonku AR/ n V&), utobbl BbIGpaTh [].

« MepBble ABE LUMPbI rofa He U3MEHSIOTCS.

KHonka AR4/D, >

M O BPEMA

.
[
» g .- - r/m/A

<

KHornka V&) OTMEHA >

b. Haxmure kHonky D> §.

&

@}H“’ Kronka > &
S)

c. Haxmure kHonkn A0, n V&),

4TOOBLI BEIOpPaTL [M]. ©

r ™M [ BPEMA

yay
2008 [ - i
<@

OTMEHA »VEny
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YcTaHoBUTE AaTy un Bpems

d. Haxmure kHonky > &.

e. Haxmure kHonkn AR/ n V),
4YTOOBLI BIOpPaTHL [[].

S

r M O BPEMA

A
<o
f. Haxmure kHonky > %. OTMEHA &0

g. HaxmuTe kHonku AF/0 n V),
4YTOObI BbIOPaTh Yacbl U MUHYTLI.
* Bpems otobpaxaeTcs B 24-4acoBoM hopmarte.

S

r M [ BPEMA
fay

2008.08.26 12Im> r/msn

<z

h. HaxmuTe kHonky D> §. OTMEHA »i&E0 YCTAH»[OK]

i. Haxmure kHonku AR/ n V),
yTOObI BbIOpaThL [/M/A].

()

F M [ BPEMA

O
2008.08.26 12:30 4 w44}
<

OTMEHA »Eng YCTAH»[OK]

j. Mocne Toro, Kak Bce HaCTPOWKUN BbINOJIHEeHbI, HAXMUTE .
« [Insi TOYHOW YCTAHOBKW HaXXMUTE no curHanam To4Horo Bpemenn (00 cekyHa).

Khorka

OTobpaxaeTcst KONM4eCcTBO
COXpaHsiEMbIX (POTOCHVUMKOB.
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YcTtaHOoBuUTE A3bIK

a. Haxmwute kHonky MENU ans oto6paxeHus rmaBHOro MeHto.

-p

Kronka MENU

b. Haxmure KHomnKy Di, 4TOObLI BIOPaTH
[HACTPOMKA], 3aTem HaxmuTe

c. Haxmute kHonkn A/, n V),
4TOGbI BbaTb [@L£3)], 3atem

HaXXMuTe

d. HaxumanTe knaeBuwim Kypcopa
(AV <), uTo6bI BLIGPaTh A3bIK, a
3aTem HaxmuTe (2.
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Coenante CHUMOK

a. Kak npaBunbHO gepxatb poToKkamepy.

[opu3oHTanbHbIR 3axBaT

BepTvKkanbHbIi 3axBaT

1 1
H <

KHonka cnycka
3aTBOpa

(Haxmute po
MOMOBWHbI)

* BuanpHasa metka A® cBeTUTCS 3eMneHbIM,
Koraa oKyc 1 3Keno3numsa 3acMKCPOBaHbI.
OToGpaxatoTcst 3Ha4YEHUs! BbIAEPXKKN U
anadparmbl.

» Ecnu Bu3npHas metka A® muraeT kpacHbIM,
HOKYyC JOMKHBIM 06pa3oM He HaCTPOEH.
MonbiTantech 3admkcnpoBaTh OKYC eLLle
pas.

c. Cbemka.

1
) 9

KHonka cnycka
3aTBopa

(HaxmuTe go
KOHLa)

s

BusupHasa metka A®
HaBegwuTe 3Ty pamky Ha 06bekT
CbEMKW.

WHamkaTop obpalleHunst k kapTe MuraeT.
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npOCMOTp caenaHHbIX CHUMKOB

a. HaxmwuTte kHonky [>].

KHorka [>]

o KnaBuwu kypcopa

OT1obpakaeT crneayioLLyio
doTorpacuto

OtoBpaxaeT npeablayLuyto doTorpacduio

YpaneHve CHUMKOB

a. Haxmute kHonku <|& n > &, 4T06bLI 0TOGPA3UTL CHUMKM,
KOTOpble criegyeT yaanuThb.

b. Haxmute kHonky |G/

OTMEHA » 2 YCTAH»[OK]
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OcHoBHbIe (pyHKL KN

KHonku pexuma cbeMku

Monb3yiTeck 3TUMKU KHoNkaMu Anst GLICTPOro 4OCTyNa K HEKOTOPbLIM YacTo
UCMONb3yeMbIM (PYHKLMUSIM B PEXVMME CbEMKMU.

@ Knonka Y (Cnbemka)
Bbibop pexuma cbemku.
@ Knonka [=] (MpocmoTp)
BbiGop pexxuma npocmoTpa.
© Kuonka DISP./@
Haxwmute kHorky DISP. /@ Heckonbko pas, 4Tobbl 0T06PasnTb KOMMOZULIMOHHYIO
ceTKy. Buibepute HEOBXOAMMBINA NYHKT MeHo 1 HaxmMuTe DISP. /@), 4To6bi

BbIBECTW Ha AUCMnen onmcaHne ero yHKUMN.
Knonka MENU

Otobpaxaet BepxHee MeHo.

Kuonka 15)I/ s (KomneHcauma 3agHei noaceeTku/Y aanexue)

B pexume cbemkm HaxmuTe 101, ApkocTb MoHUTOpa yBennunTcs Ha 10 cekyHa.
Knaeuwm kypcopa (A V <[>)

BbiGop croxeTHOW nporpamMmmbl, U306paxeHns Ansi NpoCMoTpa, a Takke NyHKTOB
MEHI0.

KHonka <|# (Pexum makpo)

BxntoyeHune pexuma Makpo 1 cynep-makpo npyu CbeMKe KPYMHbIM MiaHoM.
Knonka A4/, (komneHcauus akcnosuuymu/neyars)

B pexume cbemMkn HaxMUTe 3Ty KHOTKY, YTOBbl HACTPOUTL 3HaYeHne
KOMMEHCALMM 3KCMO3WLIMK, BIUSIIOLLEE Ha APKOCTb CHUMKA.

KHonka [>i (Pexum BCcnbIWKK)

Bbibop oaHoro us 4 pexumos Benbiwku - AUTO, <@ (Mogaenexue addekta
KpacHble rnasa), L2 (MpuHyauTensHas senbiwka) nnm (8) (OTKMoYeHMe BCMbILLKA).
KHonka (OK/FUNC)

OTo6paxaeT MeHIO (OYHKLMIA 1 NMO3BOMSET HACTPOUTL HACTO UCMONb3yeMble B
pexvmMe CbeMKn yHKLMM.

Takke CrnyxuT Ans NOATBEPXAEHUS U YCTaHOBKMU BbIGPaHHbIX MyHKTOB MEHH.
Knonka V&) (ABTocnyck)

YcTaHoBKa aBTOCNyCKa ANns CbeMKM C 3a4epPXKON NPUMEPHO Ha 12 cekyHA
MOMEHTa HaXaTusi KHOMKM Crycka 3aTBopa.

® 06 090 o006 6

=)
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PeXxXumbl cbeMku

OTa yHKuMs no3sonseT nepekrntodats pexkum SCENE (cioxeTHas nporpamma) B
COOTBETCTBUM C OGBLEKTOM ChEMKM.

@ Ycranosute aunck pexumos B nonoxeHve SCENE.

R HOYb+MOPTPET

—— [IMCK pexuMoB

\i'ﬂ AV

KHorka

O Haxmute A/V, UToBbI BLIGPATL PEXIM CHEMKM, @ 3aTEM HAXMUTE &

PeXumbl CbeMKu

+ %g HOUb+MNOPTPET - 9§ CIMOPT + % BNOMELWEHMN
+ i CBEYA + &% ABTOIMOPTPET o &% 3AKAT

+ & ©ENEPBEPK + {% YEPE3 CTEKIO « {1 KYNMMHAPUA

+ & OKYMEHTbI « X AYKUMOH

¥ B 3TOM pexvme MOXHO AenaTb CHUMKN C MUHUManbHOro pacctosHns 20 cm (¢
MaKCMMarnbHO LUIMPOKUM YrIOoM).

) Mcnonb3yinte aToT pexum, 4Tobbl AenaTb CHUMKM C MUHUMAIbHOrO
paccTosHus 5 cM. B pexxume g4y nonoxeHue o6beKTMBA C NEPEMEHHBIM
OKYCHbIM paccTosiHieM PUKCUPOBAHO.

@ HaxwmuTe Heckonbko pa3 kHonky <|Wy, uTo6bl BbIGpaTh [$y] nnm [¥], 3aTem

HaxmmTe (S5,
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@ Haxmure Heckonbko pa3 kHoMKy [> &, UT0GbI BLIGPATL PEXUM BCMILLKM,
3aTem HaxmuTe (5.

9 Haxmute KHOMKY ChyCKa 3aTBopa A0 NOJIOBUHbI.
® Koraa BCbILLKa 3apsaanTes, 3aropaeTcs 3Ha4oK i

© UTo6bLI caenaTh CHUMOK, HaXMUTE KHOMKY Crycka 3aTBopa 40 KOHLIA.

3Ha4vok | Pexum BCMbILLKN OnucaHve
AUTO Benbiwka aBT Benblwka cpabaTtbiBaeT aBToMaTUYECKM Npu cnabom
OCBELLEHNMN UMW CbEMKE NPOTUB CBETA.
MonaeneHve MpoussoauTe cepuio NpeaBapuUTenbHbIX BCMbILEK
@ appekTa ANna nofasneHns adpdekTa KpacHbIX rnas.
KpacHsble rnasa
i MpuHyanTensHas| Benbiwka cpabaTtbiBaeT HE3aBUCUMMO OT YCroBUI
BCMbILLKa OCBELLEHHOCTU.
® OTknioyeHne Bcenblilwka He cpabaTbiBaeT.
BCMbILKN
ABTOCNYyCK
@ Haxvure kHorky V' &), utobbl Beibpats [ON], 3aTem WavkaTop
HaxMuTe (5], aBTOCMyCKa

(2] [Ons Toro 4tobbl caenaTb CHUMOK, HXKMUTE KHOMKY
crycka 3aTBopa [0 KoHLua.
® MpumepHo 10 cekyHA Mocrie HaxaTusi KHOMKY Crycka 3aTBopa
VHOMKATOP aBTOCMyCKa ropuT, 3aTeM HaYMHaeT MUraThb.
MpuMepHO Yepes 2 cekyHAbl MUraHUsi MPOM3BOAUTCS CheMKa.

DYHKLMA 3KOHOMUM 3apsaaa akKymynsaTopa

® [1na 3KOHOMMUU 3apsiia akKymynsaTopa )oTokamepa aBToOMaTUYeCKu
nepexoauT B CRSILLMIA PEXUM U NpekpaluaeT paboTy, ecnm oHa He
MCrornb3yeTcs MPUMEPHO B TedeHne 3 MUHYT. [ins Bbixoda U3 crnsiwero
pexvMa MCrnonb3ynTe KHOMKY Crycka 3aTBOpa MInu pblyar 3yma.

® Ecnu kamepa He ncnonb3yeTcs B TedeHne npubnuantensHo 12 MuHyT nocne
nepexoaa B CrsLLMA PeXUM, OHa aBTOMATUYECK/ 3aABUraeT 0ObEKTMB 1
BblknovaeTcs. [ns Bo3o6HOBNEHNst paboThbl crieayeT BKIIOYNTb MUTaHNE.
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MeHI0 n HacTpomnkm

maBHOE MeHIo

@ Haxwure kHonky MENU gnsi oTo6GpaxeHnsi Ha MOHUTOpPE MaBHOMO MEHIO.

(2] TMyHKTbI MeHIo BbIBUpatoTca npu nomoLum knasui kypcopa (A VYV <D>).

[naBHOE MeHI0 B pexume CbeMKU

KAGEQ
#30EP!
/=7
: l MEREO) F‘!A;
cBRoCRIKAVERSUNCTROIA

— J
2
X
A
Kronka MEN SCEE PRI
u BbIXO[1»En YCTAH*[OK]

KAY-BO U3OBP.
BbiGop kayecTBa 1306paXkeHUs 1 paspeLLeHms.

MEHIO KAMEPbI

PerynupoBka pasnuyHbIX HACTPOEK CbEMKM.

CBPOC
C6poc K 3aBOACKMM HaAcTporiKam Mo YMOSTYaHUIo.

SCENE
Bb|6epv|Te CLieHy B 3aBUCUMOCTU OT obbekTa un yCJ'IOBVII;I CbEeMKU.

TUXUIN PEXXUM
OTKNOYEHVE 3BYKOB pa6OTbI, npegynpexaarwLwmnx 3ByKOB, 3ByKa cnycka
3aTtBopa U T.M. Npn CbeMKe 1 NpoCMoTpe.

HACTPOWMKA
YcTaHoBKa AaTbl, BpEMEHWU, A3blka N ApYrux HaCcTpoeK.

YpaneHne Bcex CHUMKOB

@ Haxmure kHonky MENU gnsi otoGpaxeHus
BEPXHEro MeHIo B peXxume NpocMoTpa.

(2] Bui6epute [YOANEHWE] -> [YOAN.BCE] n

YOAIN.BCE (N)

A\BCE BYBET YBANEHO !

e () T —
© BuGepute [[IA] 1 HaxmuTe [S5). HET
® Bce cHUMKM 6y,D,yT yhaneHobl. OTMEHA » ENJ YCTAH»[OK]
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Moaknio4vyeHne choToKkamepbl

MpocmoTp Ha 3KpaHe TeneBu3opa

C nomouypbto kabenst AV, npunaraeMoro k ootokamepe, CHUMKM MOXXHO
npocMaTpuBaTh Ha 3kpaHe Tenesm3opa. BoamoxkeH npocmoTp kak doTorpachumi,
Tak 1 Bugeo3anucen.

(1) Y6eauTtecnb, YTO TeneBn3op 1 hoTokamepa BbikrtodeHbl. CoeanHute
YHMBEpPCarnbHbIi pasbeM poTokamepbl U THE340 BUAEOBXOAA Tenesm3opa
cromoLbo kabens AV.

YHuBepcanbHbIi pa3bem

Kpbliwka pasbema
MoacoeaunHnTecs K

BMAEOBXOAY (KenThlit) n
ayaviosxoay (6enbiit)
Tenesnsopa.

Kabenb AV (BXOAWT B KOMNNEKT)

9 Bkntounte TeneBsun3op U yCTaHOBUTE ero Ha npuem BuageocurHana.

® VHdopmauysi 06 ycTaHOBKe Tenesu3opa Ha npuem BUAEOCUrHana npuseaeHa B
MHCTPYKLMM MO 3KCTIyaTaumy Tenesusopa.

© BxniounTe kKamepy 1 HaxmuTe KHOMKY (5], 4TOBbI BLIBPaThL peXMM
BOCMpPOU3BEAEeHUS.

@ Ha akpaHe TeneBu3opa oTobpaxaeTcs nocneaHunin caenaHHbIi CHUMOK. Beibupaiite
CHUMKV An1s npocMoTpa knasuwamm kypcopa (AV <>).
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Mpsamas neyatb (PictBridge)

C nomoLupio npunaraemoro kabens USB doTokamepy MOXHO NOAKMOUYATE K

npuHTepy ¢ nogaepxkown PictBridge n Hanevatatb doTorpadun. dotorpadum

MOXHO nevaTaTb NOCPEACTBOM NPOCTbIX onepauui.

o B pexxum npocmoTpa oTobpasute CHUMOK, KOTOpbIV cregyeT HanevaTaTb,
Ha MOHUTOpE.

(2] MopkniounTe oanH KoHew, kabensa USB k yHuBepcanbHOMy pasbemy
Kamepsbl, a apyroi — k pasbemy USB Ha npuHTepe.

YHuBepcanbHblii pa3bem
Kpbilwka pasbema

KaGenb USB

© Haxmure kHonky AR/ D,
® HaunHaeTcst nevatb.
m @ 3aKoH4MB nevaTtb, oTcoeanHuTe kabens USB ot
doTokamepbl, koraa oTobpaxaeTcs akpaH Bbibopa
CHUMKa.

VOB MEYAT CTAPT ».L),
PC / HACTP MEYATY »[OK]
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MepeHoc nsobpaxeHumn

a. YctaHOBKa nporpamMmMHOro obecneveHus.
@ BcrasbTe KOMNaKT-aMCK C nporpaMMHbIM
obecneyeHnem OLYMPUS Master 2.
Q Windows: Haxmute kHonky “OLYMPUS
Master 2”.
Macintosh: [Baxabl LENKHNTE 3HAYOK
“Setup”.

OLYMPUS Master 2

(3) CneayvTte MHCTPYKUMUSIM Ha 3KpaHe.

b. Mopkntounute choTokamepy K KOMNbIOTEPY.

(1) CoeaunHuTte doToKaMepy 1 KOMMbloTep € NnoMoLubio kabens USB,
BXOZASALLEro B KOMMMEKT NMOCTABKY.
[ MOHVITOp aBTOMaTU4YEeCKU BKITHOHaEeTCA.

9 Bbi6epute Ha moHuTope [PC] 1 Haxmute .
o KomnbioTep onpegensieT hoTokamepy Kak
CbEMHbI ANCK.

YAOB MEYAI

HACTP NEYATU
BbIXO[

YCTAH»[OK]
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c. MepeHecuTe n3o6pakeHNsA Ha KOMNbLOTEP.
o Mopknioune hoTokamepy K KoMnbloTepy, oTkponte nporpammy OLYMPUS

Master.
9 HaxmuTe “IepeHecT CHUMKN” 5. B OKHE —
y - - LY -
0630pa, 3aTeM HaxmuTe “U3 hoTokamepbl” e = |
P P ¢ p U e o]
o5 . me-ElEEnETE

FA T R L]
E=nlena Y]

© Cnepyiite MHCTPYKLMSIM Ha BKpaHe.

Ha 3ameTtky

» bonee nogpobHyto MHdOpMaLMIo O HAcTpoKke hoToKaMepbl U ee
MCMonb30BaHMK CM. B “[MONHOM pyKOBOACTBE” Ha KOMMAaKT-AUCKE.

» bonee nogpobHas uHgopmauus npveeeHa B daine “Cnpaska”
nporpammHoro obecneyenns OLYMPUS Master.
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MporpammHoe o6ecnevyeHne OLYMPUS Master

MporpammHoe obecnevenne OLYMPUS Master:
UCMorb3yinTe 3T0 NporpaMmmHoe obecneveHue ons
3arpy3ku CHUMKOB U3 (hoToKamepbl, IPOCMOTPa,
opraHu3auum, peTyLUIMPOBaHUS, OTNPABKU MO 3NEKTPOHHOM
noyTe 1 neyvaT LUpPoBbIX POTOCHUMKOB U
BMOE0N306paKeHUA.

@ TpeboBaHus k cucteme

oC Windows 2000 Professional/’XP Home Edition/XP Professional/Vista
unn Mac OS X (v10.3 unu 6onee no3aHss)

Mpoueccop  |Pentium 111 500 MI'y/Power PC G3 500 MI"w/Intel Core Solo/
Duo 1,5 'y nnn 6onee no3aHas

o3y 256 MB v Gonee
Kectkuin gmck | 500 MB cBoboaHoro npoctpaHcTea unu 6onee
CoeawnHeHnue |Mopt USB/nopT IEEE 1394 (FireWire)

MonuTop 1024 x 768 nukcenen u Bblwe, He MeHee 65536 uBeToB (Windows),
32000 upeTtoB (Macintosh) (pekomenayetcsa 16 770 000 uBeTOB UnK
bonblue)

Mpouee Internet Explorer 6 nnu 6onee nosgHssa (Windows)

Safari 1.0 unun 6onee no3gHss
QuickTime 6 unu 6onee no3gHsa (Macintosh)

Camyto HoBYO UHchopMaLMIo O NoAadepXKKe MOXKHO HaWTH Ha Be6-caiiTe Olympus
(http://www.olympus.com/)

Peruc-rpauuﬂ nonb3oBaTtens

[ns akTMBM3aLMM rapaHTuK, NONyYeHUs: yBeaoMIeHNA 06 0BGHOBNEHUSIX
nporpaMMbl U NPOLLUBKM KaMephbl, a TaKKe MHOW MH(OPMaLum nocne
ycTtaHoBku nporpammel OLYMPUS Master 3apernctpupyirte cBoto
doToKamepy.
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TexHUYeCKMe XapaKTepUCTUKU

@ PoToannapar

Tun nsgenusa
Cuctema 3anucu
CHUMKM

MoppepxvBaemble

cTaHaapThl

3BYK K CHUMKaM

Bupeosanucu
MamsaTb

Yucno acpdeKTUBHbIX
nvkcenen

AnemeHT 3anucu
n306paxeHus

O6bekTuB

Cucrema 3amepa
aKCno3numum

Bblgepxka

Paboynit gnanasoH CbeMKku

MonuTop

BHeluHuin nutepdenc
ABTOMaTUYECKNIA
KanexHgapb
YcnoBus akcnnyatauuu n
XpaHeHus

Temnepatypa

BnaxHocTb
Mutaxue

Pasmepbl

Macca

Lindposas dotokamepa (Ans CbeMku 1 NPOCMOTPa)

Lindposas 3anuck, JPEG (B cootBeTcTBUM ¢ Design rule for
Camera File system (DCF)) (MpoekTHble HopMbl Ans dhainnosoi
cucTeMbl hoTokamepsbl)

Exif 2.2, Unucposoin chopmat ynpasnenus nedatsto (DPOF),
PRINT Image Matching lll, PictBridge

®dopmat Wave

AVI Motion JPEG

BHyTpeHHss namsTb

xD-Picture Card (16 Mb — 2 ') (Type H/M, Standard)

8 000 000 nukcenen

1/2,5-pronmoBasi matpuua CCD (cBeTounbTp OCHOBHbIX
LBeTOB)

8 400 000 nukceneii (Bcero)

O6bekTuB Olympus ot 6,2 go 31,0 mm, f3,2 no 4,8

(o1 37 Mm o 185 MM B akBMBaneHTe ob6bekTuBa 35-Mm
NneHo4HoN hoTokamepsbl)

OTUEHTPUPOBaHHbI 3amep

oT 4 no 1/2000 cek

0,4 ™M po oo (W), 0,7 m go oo (T) (HopmanbHbI pexum)
0,2 m o oo (W), 0,5 m o oo (T) (pexum makpo)

0,05 M 80 ©O (pexum cynep-Makpo)

2,5-A10/AMOBBIV LIBETHOW XMAKoKkpucTannuyeckuin TFT-
aucnnein, 154 000 Toyek

Pasbem USB, rHe3go A/V OUT (YHuBepcarnbHbI pasbem)
c2000r. 1o 2099 .

o1 0°C go 40°C (skcnnyatauus)/

ot -20°C pgo 60°C (xpaHeHue)

oT 30% 8o 90% (akcnnyatauust), ot 10% Ao 90% (xpaHeHue)
2 anemeHTa nutaHus tuna AA (Oxyride 6aTapenku/wenoyHble
6aTapeiku/HuKeNb-MeTannornapuaHble akkyMymnsaTopbl)

93,0 mm (W) x 61,7 Mmm (B) x 30,5 mm ()

(6e3 yyeTa BbICTyNalOLLMX YacTen)

140 r 6e3 akkymynsTopa u KapThbl

KOHCTPYKLIMS U TEXHUYECKNE XapaKTepUCTUKV MOTYT GbITb U3MeHeHb! 6e3
NPeABapUTENBHOTO YBEAOMIIEHUSI.
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Mepbl NpeaocTopoOXXHOCTU

OCTOPOXHO

OMACHOCTb MOPAXEHIA
SMEKTPUYECKVIM TOKOM, HE OTKPbIBAT |

T YT T Y Y T T YR TS TRy Y CY YIS Ty YT YTy T T Ty TV R e
OCTOPOXHO: BO V3EEXXAHWE MOPAXEHWA 3NTEKTPUYECKM TOKOM
HE CHAMAMTE KPbILLKY (M1 BAQHIOKO NAHESIb). BHYTPY ®OTOKAMEPbI
HET JETANEW, HYXXOAIOLMXCA B BAWWEM OECNYXXVMBAHWW. NOBEPLTE
TEXHUYECKOE OBCIY>KMBAHUE BbICOKOKBANNOULIMPOBAHHOMY
CEPBMCHOMY NEPCOHAJTY OLYMPUS.

BocknuuaTenbHblii 3HaK, 3aKioHeHHbI B TPeYroNbHIK, 0603Ha4aeT B
COMPOBOANTENBHON OKYMEHTaLMM BaXHbIE MHCTPYKLIMM MO 3KCMyaTaummn u yxogy.

OMACHO HeBbinonHeHe pekomeHaaumii, 0603Ha4eHHbIX 3TUM CUMBOIIOM, MPYU UCNOMNbL30BAHNUN
[[aHHOTO N3[eNNs MOXET NPUBECTMN K CEPbe3HbIM TPaBMaM UIM CMepTENbHOMY UCXOAY.

OCTOPOXHO HesbinonHeHue pekomeHaaumii, 0603Ha4eHHbIX 3TUM CUMBOIIOM, NPU MCNONb30BaHMM
[aHHOTO N3[eNnsi MOXeT NPUBECTU K TPaBMaM U CMepTENbLHOMY UCXopy.

[[aHHOTO U3AENNA MOXET NPUBECTN K TPaBMaM HWU3KON CTENeHN TSHXKECTM, NOBPEKAEHUI0

HeBbInonHenue pekomeHaaLmii, 0603Ha4eHHbLIX 3TUM CUMBOIIOM, NPU UCTNONb30BAHUM
A NPEQYNPEXOEHUE
060pyA0BaHUA UMK NOTEPE LIEHHBIX AaHHBIX.

OMACHO!

BO U3BEXXAHWUE BO3rOPAHUA UIU MNOPAXEHUA NIEKTPUYECKUM TOKOM, HU B KOEM
CITYYAE HE PA3BUPAWTE U3AEJUE, HE NOABEPrAUTE U3MENUE BOSJ]EVICTBVIIO BOObI
W HE 3KCNNYATUPYWTE ErO MPU BbICOKOW BIIAXHOCTU OKPYXXAIOLLIEV CPE[bI.

O6wume Mepbl NPEeAOCTOPOXHOCTH

MpouunTtanTe Bce MHCTPYKUUN — epe Ucrnonb3oBaHMEM U3OENUS
npounTanTe BCe MHCTPYKLMM MO 3KcnyaTauum. CoxpaHuTe BCe TEXHUYECKMe
PYKOBOACTBA U JOKYMEHTaLMIO Ans AarbHEWLIero UCnonb30BaHus.

Ouunctka — lNMepen ouncTkon oba3aTenbHO 0TCOeanHANTE usgenue ot
3neKkTpoceTu. [N O4NCTKM MOXKHO UCMONb30BaTh TONBKO BIAXHYH TKaHb.
Henb3s ucnonb3oBaTh AMst OYUCTKM XKUOKUE UMK a3p030SibHbIE OYMLLaloLLme
cpeacTBa, a Takke nobble opraHnYeckme pacTBOPUTENN.

Akceccyapbl — B uensix nuuHon 6e3onacHocTy 1 BO n3bexaHue noBpexaeHus
n3[enus UICNosb3ynTe TONMbKO T€ aKceccyapbl, KOTOPblE PEKOMEHA0BaHbI
dupmoint Olympus.

Bopa v Bnara — Mepbl NPefoCTOPOXHOCTM ANs BNaro3almuTHbIX U3aenui
onucaHbl B pasfenax o 3awimTe oT Braru.

PasmelueHne — HagexHo ycTaHaBnvBanTe n3genve Ha WtaTue, CTONKY Unn
B6pekeT, 4TOObI M3bexaTb NOBPEXAEHUS U3AENUs.

UcTouyHuKkM nutaHua — lNMoaknoyanTte gaHHOe U3genue TonbKo K TeM
MCTOYHMKAM MUTaHWsl, KOTOpble yKa3aHbl Ha U3genuu.

MocTopoHHMe npeameTbl — Bo n3bexaHve TpaBM 3anpeLLeHo BCTaBMsAThb B
nsgenve MeTtannuyeckue npeameTol.

Tenno — Henb3s Ucnonb3oBaTh UM XpaHUTL AaHHOE U3fenve psaom ¢
TakMMU UCTOYHUKaMK Tenra Kak OTonuTenbHble 6aTapeun, TennoBble
3aCroHKU, Neyn 1 nboe o6opyaoBaHNE UMK YCTPOUCTBA, BbiAeNsioLlee
TEnno, B T.4. yCUIINUTENMN CTEPEOCUCTEM.
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O6palyeHue ¢ choTokamepom

/A 0CTOPOXHO

Henb3sa nonb3oBaTtbcA (hOTOKaMepon psAoOM C FopHYMMU UNn

B3pPbIBOONACHLIMU rasamu.

He ucnonb3sywnte Bcnbiwky u LED npu cbemke niogen (MnageHueB,

ManeHbKUX AeTten v T.4.) ¢ GIM3KOro paccTosiHuA.

« Tpu cbemke COo BCMbILLKOW pacnonarainte oTokamepy He 6nvke 1 m ot
4yenoBevyeckux nuu. CpaﬁaTblaaHme BCMbILWKM pAAOM C rnasamMmu Yyenoseka
MOXeT NPpUBECTU K BpeMeHHOI7I noTepe 3peHuns.

He paBanTe hoTokamepy AeTsim U MnageHuam.

» Bcerga ucnone3syite n xpaHute hotokamepy BHe NpeaenoB AOCAraemMocTu
ONsi ManeHbkMx AeTen 1 MNnageHueB BO n3bexaHve creayrowmx cutyaumn, B
KOTOPbIX OHU MOTYT NOJTy4UTb CE€PbEe3Hble TPaBMbl:

» PebeHok MoXeT 3anyTaTbcsi B peMellke poTokamepbl, YTO NpUBeAeT K

yAOYLEHWNIO.

+ PebeHok MOXeT criy4aiHO NPOrnoTUTL akKyMYmsATOp, KapTbl NAMSITU UK

apyrve mernkve getanu.

* PebeHok MOXeT OCrnenuTb BCMbILIKOW cebs unu apyrux aeten.

* PebeHok MOXeT nonyuntb TpaBMy OT ABWXYLLUMXCA AeTanen doTokamepsbl.
He cmoTpuTe Ha conHue unu sipkue namnbl, MCNonb3ys hoToKkamepy.
Henb3s xpaHuTb hoTokamepy B NbIIbHbIX UKW BAAXHbIX MOMELLEeHUAX.
He HakpbiBanTe pyKkoW BCNbILWKY BO BpeMsi ee cpabaTbiBaHUs.

A NPEOYNPEXAOEHUE

HemepnneHHo npekpaTuTe ncnonb3oBaHue oTokamepbl Npu

nosiBNeHUM HeoGbIYHOro 3anaxa, Wwyma unu abima.

* He Tporavite akkymynsTop ronbiMv pykamu - Bbl MoxxeTe 06xeuybcs.

He pepxute cphoTtokamepy BnaxHbIMU pyKamMu.

He octaBnsanTte ¢potokamepy B MecTax, rge OHa MOXeT

NoABeprHyTLCA BO3AEeNCTBUIO O4YEHb BbICOKMX TeMneparyp.

* 3JTO0 MOXeT NpMBECTU K yXyOLUEHUIO XapakTepUCTUK ee anemMeHTos, a, B
HEKOTOpPbIX crny4asnx, CbOTOKaMepa MOXET 3aropeTbcA. He HaKprBaVITe
(Hanpumep, oaesnom) 3apsigHoe YCTPOWCTBO BO BPEMS CMOSb30BaHWs. TO
MOXeT NPUBECTU K Neperpesy 1 noxapy.

Bo nsbexaHue HA3KOTEMNEpPaTYpPHbIX 0XOroB, obpalwjanTechb ¢

thoTOoKamepon OCTOPOXKHO.

+ TMockorbky hoTokamepa CoAepXUT MeTanIMyeckue AeTanm, ee neperpes MoxeT
NpUBECTU K HU3KOTEMNEPATYPHBIM OXKOram. anMVITe BO BHMMaHWe cneytoulee:
+ Tpu npogomknTENbHOM UCMONb30BaHUK hoToKkaMepa HarpeBaeTcs. [lepxa

hoTOoKaMepy B 3TOM COCTOSIHUM, MOXKHO MOMY4UTb HU3KOTEMMEPATYPHbIN OXOT.
+ [pu kpaiiHe HU3KUX TEMMepaTypax OKpyxatoLLen cpefbl kopnyc hoTokamepbl

MOXeT OXNaauTbCs 0 TemMnepaTypbl HUBKe OKpyxatoLen. Mpu HU3Kux

Temnepartypax, Mo BO3MOXHOCTU, AepXuTe hoTokamepy B nepyaTkax.

CnepguTte 3a pemMeLUKoM.

. CJ'Ie,D,I/ITe 3a peMeLUKoM, Ha KOTOPOM BUCUT ¢>0TOKamepa. OH MOXeT nerko
3auUennTbCy 3a pasfinyHble BbICTynarwLwue npeameTbl U CTaTb npwleoﬁ
cepbesHo TpaBMbl.
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Mepbl NpegocTOpOXHOCTM NPYM UCTIONL30BaHNN aKKyMynsiTopa

Bo nsbexaHune NpoTe4KHn, neperpeBa, BO3ropaH1si Uin B3pbiBa
AKKyMynsaTopa, nopaxeHus afneKTpU4eCKMM TOKOM Unm npuv4nHeHus oxoros
npu ero MCNoJsib3oBaHUN, cne,qyﬁ're HUXeyKa3aHHbIM BaXXHbIM UMHCTPYKUUSAM.

A OMACHO
* KMcnonb3ayiTe TONbKO HUKENb-MeTannornapuaHbIe akkyMynstopbl pupmel
Olympus 1 cooTBeTCTBYytOLIEE 3apsAAHOE YCTPOUCTBO.

* Henb3sa HarpeBaTb akkyMynsaTopbl Unn 6pocaTb UX B OrOHb.

* [Npu ncnonb3oBaHUN UNW XPaHEHUN akKYMYNATOPOB CreauTte, YTobbl OHKN He
Kacanucb MeTannMyeckmx NpeaMeToB TUMNa BEMUPHBIX YKPaLLEHWH,
OynaBokK, 3aCTexeK v T.M.

* Henb3sa xpaHUTb akKyMynaTopbl B MecTax, rae OHV MOTyT NofBepraTbcst
BO3AENCTBUIO MPAMbIX COMTHEYHbIX NyYel, BbICOKMX TeMnepaTyp B
aBTOMOOWMAX, PSAOM C UCTOYHMKaMK Tenna v T.M.

* Bo n3bexaHve NpoTeykn akkyMynsiTopoB Unu NOBPEXAEHNS UX BbIBOAOB,
CKpYMynesHo criegyvTe MHCTPYKLMAM MO 3KCMnyaTaummn akkymynatopos. He
nblTanTecb pa3dbupartb akKyMynaTopbl nu gopabaTtbiBaTe UX C MOMOLLbIO
navikv u T.n.

» Ecnu XvpKocTb 13 akkymynsTopa nonana B rnasa, HeMeAieHHO NpoMoWiTe
rnasa 4Y1McTon, XONoAHOM NPOTOYHOM BOAOM M CPOYHO obpaTutech k Bpady.

* XpaHuTe akKyMynaTopbl BHE NpeaerioB AOCAraeMoCT! ManeHbKUx AeTen.
Ecnu pebeHok criy4aiHO NpornoTuI akkyMmynsaTop, CpoO4YHO obpaTutecs k
Bpauyy.

A OCTOPOXHO
MoCTOSHHO AepXuTe akKkyMynsaTopbl CyXrMU.

« Bo usbexaHue npoTeyku, neperpesa, BO3ropaHus nnu B3pbiBa, UCNOMb3ynTe
TONbKO aKKyMynsaTop, PEKOMEHAO0BaHHbIV ANs UCNOMb30BaHNS C AaHHbIM
nsgenvem.

* Hvikorga He ncnonb3yiiTe COBMECTHO pasHble akKyMynaTopbl (CTapble 1
HOBbIE aKKyMYIATOPbI, 3apPSHKEHHbIE N HE 3apsPKeHHbIe akKyMynsTopsl,
aKKyMynaToOpbl pa3HbIX NPOM3BOAUTENEN, pa3HOM eMKOCTU 1 T. N.).

* He 3apskaiiTe LienoyHble 1 NUTUeBble GaTaperiki, ecrnv oHa He
nepesapshxaemble.

» BcTaBnsanTte akkymynaTop OCTOPOXHO, Kak ONUCaHO B MHCTPYKLMK MO
aKcnnyataumm.

* He ncnonb3yiiTe akkyMynsiTopbl, €Cnv UX KOPMNyC He NOKPbIT U30MALMOHHO
060MOYKOW UNW NMPU HANMMYUK ee NOBPEXAEHNUN, T. K. 3TO MOXET BbI3BaTb
npoTeKkaHue XWAKOCTW, BO3ropaHve unm TpaBmy.
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A NPEOQYNPEXOEHUE

* He BblHMMaliTe akkyMynsaTopbl cpasy nocrne akcnnyatauum dotokamepsl. Bo
BpeMSi MPOAOIMKMTENBHOIO UCNONb30BAHWS aKKyMynsSTOPbl MOFyT HarpeThbCsi.

« lMepepn AnuTeEnbHBIM XpaHeHeM hoTokamepbl 06s3aTenbHO U3BMNEKUTE U3
Hee akKyMynsTopsbl.

« He paspeluaeTcs ncnonb3oath crieaytowme batapeiiku tuna AA.

®F©T @ @ Qﬁ Oﬁ
@ @ ) ® @

BaTapeiiku ¢ kopnycom, Bartapeiiku ¢ BaTtapeiiku ¢ nnockummn
YaCTWUYHO UM MOMHOCTBIO  BLICTYMALMM KOHTAKTOM  KOHTaKTamu, KOTopble He
He NOKPbITbIM ©), KOTOPbII HE MOKPbLIT NOMHOCTbLIO NOKPbITHI

MU30NALUNOHHOM 0B0MOYKON.  U3OMALMOHHON OBOMOYKON.  U3ONALMOHHON 0GONOYKOM.
(Takve baTapenku Henb3s
Mcnonb3oBaTh, AaXe ecnu
KOHTaKTbl © YacTuiHO
NOKPbITbl 060OYKON).

« Ecnu Hukenb-MeTannornapuaHble akkyMynaTopbl HE 3apsaunuch B
YCTaHOBIEHHOE BpeMsi, MpeKpaTuTe NX 3apsaKy U He UCTIoNb3ynTe Ux.

* He ucnonb3yinte akkyMynsTop, €Crv OH TPECHYI UMy CrIOMaH.

» Ecnu Bo Bpemsi ncnonb3oBaHus akkyMynsTop NPOTEK, NOTEPSIN HOpMarbHY0
okpacky, AechopmupoBarncs unu npvobpen apyrme aHopMarsbHble
0CcoBEeHHOCTH, NpeKkpaTUTe NCNonb3oBaTb POTOKaMepy.

» Ecnu xugkocTb, BbITEKLLAS U3 aKKyMynsiTopa, nonana Ha oaexay Unv Koxy,
HEMEANEHHO CHUMUTE 3arpsA3HEHHY0 O4eXAY U MPOMOWTE NOPaXKEHHbIN
y4acTOK YUCTON, XONOAHOW NPOTOYHON BOAOW. Ecnn OT XMAKOCTU Ha Koxe
ocTasncs OXor, CPOYHO 0bpaTUTECH K Bpayy.

* He nogBepranite akkyMynsaTopbl BO3AENCTBUIO YAAPOB Uin
NPOAOMKUTENBHOM BUGpaLIK.
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Monb3oBaTtenam B EBpone

3Hak “CE” yka3blBaeT, YTO TOT NPOAYKT COOTBETCTBYET EBPOMNENCKUM
TpeboBaHWsIM Mo 6e3onacHOCTH, OXpaHe 3[0POBbS, AKONOrMYECKO
6e3onacHocTu 1 6e3onacHocTn nonb3osaTens. PoTokamepbl CO 3HAKOM
“CE” npepHasHayeHbl ans npofaxu B EBpone.

3T10T cumBon [NepevepkHyTaa mycopHas ypHa WEEE Ha konecax,
npunoxenue V] obo3HayaeT pasgenbHbli COOp ANEKTPUYECKNX 1
BMEeKTPOHHbIX 0TX0A0B B Poccuu.

MoxanyicTa, He BbibpacbiBanTe nsgenusi B 6bITOBOM MyCOPONpPOBOA,
Mcnone3yiiTe cucteMbl Bo3BpaTa u cbopa (ecnm TakoBble UMELOTCST) A4S
YTUNM3aLmmn OTXOAOB BbilLeyKa3aHHbIX TUMOB.

YcnoBusa rapaHtum

1. B cnyyae, ecnu okaxeTcsi, YTO faHHbli ToBap UMeeT AedeKT, HECMOTPS Ha TO, YTO OH
1crnosb3oBancs Haanexawmm obpa3om (B COOTBETCTBUM C MUCbMEHHBIMU UHCTPYKLMSIMU MO
yxoZy W aKcnnyaTauuu, NocTaBnsieMbiMU C HUM) B TEYEHWE ABYX NET CO AHS MOKYMNKN Y
aBTOpM30BaHHOro AncTpubbIoTOpa kKomnanum Olympus B npefenax cdepbl AeATENbHOCTA
komnaHun Olympus Imaging Europa GmbH, kak oroBopeHo Ha Be6-canTe: http:/
www.olympus.com faHHbIi ToBap ByaeT 6ecnnaTHo OTPEeMOHTVUPOBAH UMW 3aMeHEH (Mo
BblGopy komnaHuv Olympus). [1ns peanusaumm AaHHOW rapaHTWm NokynaTenb JOMKEH A0
NCTEYEHUsI ABYXIIETHErO NEPUOAA rapaHTUM NPEAOCTaBUTL TOBAP W AaHHbIN MapaHTUiHbIN
TanoH aunepy, y KOToporo ToBap 6bin KynneH, unu B Ntoboi Apyron CepBUCHbIN LIEHTP
komnaHum Olympus B npefenax coepbl aeaTenbHocTy komnaHum Olympus Imaging Europa
GmbH, kak oroBopeHo Ha Be6-caiTe: http://www.olympus.com. B TeueHne ogHoro roga
BcemupHoii rapaHTum nokynarternb MOXEeT BepHYTb TOBap B M0G0 CEPBUCHBIN LIEHTP KOMNaHWUW

Olympus. Moxanyiicta, MeiTe B BUAY, YTO He BO BCEX CTPaHax CyLLeCTBYIOT Takue CepBUCHbIE
LieHTpbl komnaxum Olympus.

2. TpaHCnopTMPOBKY U3Aennsa B CepBUCHbIN LIeHTp unun k aunepy Olympus Bnageney,
OCYLLECTBNAET CaMOCTOATESNIbHO, HECS BCE CBA3AHHbIE C 9TUM Pacxofbl U PUCKW.

3. B nepeuncneHHbIX HUXe Cryyasix AaHHas rapaHTusi He AeCTBYeT, U BNaaerneL, onnaynsaeT
PEMOHT 3a CBOW CYET, AiaXe eCl PEMOHT NPOBeAEH A0 UCTEUYEHUS YKa3aHHOTO BbILLE
rapaHTUIAHOrO cpoka.

(a) HeucnpaBHOCTb M3-3a HENPaBUMBHOMO UCNONb30BaHUS (HanNpUMep, AEeUCTBUS, HE
YNOMSIHYTOrO B yKa3aHWsiX Mo dKCnnyaTaumm 1 Apyrux pasaenax pykoBoAacTsa v T. f.).

(b) HeucnpaBHOCTb B pe3ynbTaTe peMOoHTa, MoAudUKaLMmU, YUCTKN U APYruX AeUCTBUN,
Npov3BeAeHHbIX C U3aenuem kem-nubo, kpome Olympus 1 aBTOPU30BAHHBIX CEPBUCHBIX
ueHTpos Olympus.

(c) HeucnpaBHOCTb UNK NOBPEXAEHUE BCNeACTBUE TPAHCMOPTUPOBKY, NaAeHWs, yaapa u T. Aa.
nocne npuobpeTeHns nsgenus.

c

HewncnpaBHOCTL vnv NoBpexaeHne BCNeacTBue noxapa, 3eMneTpaceHns, HaBOAHEHNS,

yparaHa n Apyrux CTUXUiHbIX GeACTBUI, 3arpsa3HeHUst okpyxaloLlei cpeabl U nepenagos
HanpsKeHUs B 3MeKTpoCceTu.

(e) HeucnpaBHoCTb B pe3ynbTaTte HEGPEXHOrO NN HENPaBUITBHOTO XpaHeHus (Hanpumep, B
YCNOBUSIX BLICOKOW TEMMEPATYPbI UMW BRAXHOCTW, BGIM3UN PENENNEHTOB HACEKOMBIX,
TaKkWX Kak HadpTanuH, onacHblX NpenapaTos U T. M.), HENPaBUNbLHOIO yxoda 1 T. A.

(f) HeucnpaBHOCTb B pe3ynbTaTe UCTOLLEHUS 3apsifa NEeMEHTOB NUTaHUs.

) HewucnpaBHOCTb 13-3a NonafgaHUs BOBHYTPb KOpryca U3aenus necka, rpsisu v T. .
(h) OTcyTcTBME AAHHOTO rapaHTUMHOMO cepTUdUKaTa Npy NPeabsBNEHUN U3Lenvs Ans

pemMoHTa.
(i) BHeceHve n3MeHeHwii B rapaHTUIHbIN CepTUMKAT OTHOCUTENLHO roAa, MecsiLia U AaThbl
NOKYMKW, UMeHN BnajesbLa, Ha3ssaHna annepa unm cepuitHoro Homepa.
(i) OrtcyTcTBME AOKYMEHTa, NOATBEPXKAAIOLLEro (PakT NoKynku, Npu NPeAbABNEHM AaHHOTO
rapaHTuiiHoro ceptudukaTa.
4. [laHHas rapaHTVs pacnpocTpaHsAeTCsi TONbKO Ha CaMo U3AeNne; rapaHTus He
pacnpoCcTpaHseTCs Ha akceccyapbl, HAaNpUMeEp, YeXOr, PEMELLOK, 3aLLMTHYIO KPbILLKY
06beKTMBa U ANEMEHTbI NUTaHUS.
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5. Ob6sizaTenscTtea Olympus No AaHHOW rapaHTUM OrpaHUYUBaoOTCSt UCKMIOYUTENBHO PEMOHTOM U
3ameHoit nsgenus. Mckniovaetcs kakas-nubo oTBETCTBEHHOCTb 3a NPSIMbIE U KOCBEHHbIE
Y6bITKM 1 NOBPEXAEHUS, MOHECEHHbIE BraAernbLeM 13-3a HEMCNPaBHOCTU U3fenus, B
YacTHOCTH, 3a Y6bITKM 1 NOBPEXAEHUE KaknX-nnbo o6bEeKTUBOB, (POTOMNEHOK U APYrOro
ofopyaoBaHus M akceccyapoB, UCMONb3yeMblX C U3AenveMm, a Takke yBbITKM 1 NOBpexXaeHus
13-3a 3a4ePXKN PEMOHTHbIX paboT 1 yTepu kakon-nnbo nHpopmauun. [laHHbIA NYHKT He
orpaH1M4MBaeT NONOXEHWIN AENCTBYIOLLEro 3akoHoAaTeNbCTBA.

anMeanvm no ucnonb3oBaHUIO rapaHTUn

1. [aHHas rapaHTus AeficTBUTENbHA TOMbLKO B CIly4ae KOPPEKTHOTO 3anofHEHWS rapaHTUAHOTO
cepTudmkata Olympus unm aBTopu3oBaHHbLIM AUNEPOM, UMW B CIy4ae Hanmuus apyrmx
[OKYMEHTOB, cofiepXaLlmx 4OoCTaTouHble AaHHble. B rapaHTUinHOM cepTudumkaTte JOMKHO GbiTh
ykasaHo Balue ums, Ha3BaHve aunepa, CepuiiHbIi Homep, roa, Mecsil U Aata nokynku. B
NPOTUBHOM CIlyyae K HeMy JOMKEH NpunaraTbCst OpUrMHan cyeta-hakTypbl UnNy TOBapHOTo
Yeka (C ykasaHUeM Ha3BaHusi Aunepa, Aatbl NOKynku u Tuna uaaenus). Olympus nmeeT npaso
oTka3aTb B 6ecnnaTHoOM CEpBUCHOM O0GCMYXWUBaHUU, ECINU rapaHTUNHbIA CepTUGUKAT HEBEPHO
3arnosiHeH, K HeMy He MpunaraeTcsi OAVH U3 BbllLeyKa3aHHbIX JOKYMEHTOB UMW ecnu
npeacTaBneHHast HopMauus SBNSETCS HEMOMHOW UM HEAOCTOBEPHON.

2. MockonbKy rapaHTUIHbIN cepTUdUKaT He BbIAAETCH NOBTOPHO, XPaHWUTE €r0 B HAAEXHOM

mecTe.

Cnucok aBTOPM30BaHHbIX CEPBUCHBIX LIeHTPoB Olympus no BceMy MUPY MOXHO HalTu Ha canTte

KomnaHuu: http://www.olympus.com

3asiBneHue o rapaHTUMHbIX 06s3aTenbCcTBax

B aaHHOM nevaTHOM NpoayKTe M NporpaMMHOM o6ecneyeHnn, a Takke oTHocuTensHo ux, Olympus
He JenaeT HUKaKUX NPSMbIX U KOCBEHHbBIX 3asiBNEHW unu rapaHtuin. Olympus He HeceT
OTBETCTBEHHOCTM MO KaKUM-N6o npeanonaraeMblM rapaHTUSM MpU NOKyMKe, N0 OPUrMHaNbHOMY
cyeTy-hakType, TOBapHOMY U KaCCOBOMY YeKy, MPUMEHUMOCTM ANsi Kakor-nubo Lienu, a Takke
NPSMbIM, KOCBEHHBIM U CryYaiHbIM NOBPEXAEHUSIM (B TOM YKCIIe, HO HE OrpaHUYMBasCh,
HENony4yeHWeMm [OXOA0B NPeANPUATUSMU, NPENSTCTBUSMU K UX AESTENBHOCTY U NoTepei paboyei
MHopMaLmm), BO3HUKAIOLLMM B pe3ynbTaTe UCMONb30BaHWS UM HEBO3MOXHOCTM MCMOMNb30BaHNA
[aHHOro NeYaTHOro NpPoAyKTa v nporpaMmHoro obecneyeHunsi. 3aKOHOAATENLCTBO HEKOTOPbIX
CTpaH He nNpeaycMaTpyBaeT OTMEHbI UM OTPaHNYEHNSt OTBETCTBEHHOCTM MO KOCBEHHBIM U
CnyYaiHbIM NOBPEXAEHUAM, NOSTOMY BbILLEN3NOXEHHbBIE OrPAHUYEHUSI MOTYT HE MPUMEHSITLCS K
Bam.

» IBM sBnseTca 3apernctpupoBaHHon Toprosor mapkol International Business
Machines Corporation.

* Microsoft n Windows sBnsitoTcsa 3apervcTpmpoBaHHbIMU TOProBbIMU Mapkamu
Microsoft Corporation.

« Macintosh sBnsetca Toproson mapkon Apple Inc.

« xD-Picture Card™ aBnsieTcs TOProBovi MapKow.

» OcTanbHble Ha3BaHWsA KOMNAHWIA N NPOAYKTOB ABMSATCA TOProBbIMW
MapKamMu u/unu 3apermMcTpupoBaHHbIMKU TOProBbIMW MapKkamu
COOTBETCTBYIOLLMX BNnagenbLes.

* B HacTosiwen MHCTPYKUMM NPUHATLI CTaHAapThl (hannoBbIX CUCTEM
dotokamep “Design Rule for Camera File System/DCF”, ycraHoBneHHble
Japan Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA).
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OLYMPUS

http://www.olympus.com/

OLYMPUS IMAGING EUROPA GMBH
Premises: Wendenstrasse 14-18, 20097 Hamburg, Germany
Tel: +49 40-23 77 3-0 / Fax: +49 40-23 07 61
Goods delivery: Bredowstrasse 20, 22113 Hamburg, Germany
Letters: Postfach 10 49 08, 20034 Hamburg, Germany

additional prefix to +800 numbers.

European Technical Customer Support:
Please visit our homepage http://www.olympus-europa.com
or call our TOLL FREE NUMBER* : 00800 - 67 10 83 00
for Austria, Belgium, Denmark, Finland, France, Germany, Italy, Luxemburg, Netherlands,
Norway, Portugal, Spain, Sweden, Switzerland, United Kingdom
* Please note some (mobile) phone services providers do not permit access or request an

For all European Countries not listed and in case that you can’t get connected

to the above mentioned number, please make use of the following

CHARGED NUMBERS: +49 180 5 - 67 10 83 or +49 40 - 237 73 4899

Our Technical Customer Support is available from 9 am to 6 pm MET (Monday to Friday)

Authorized Distributors

Austria: Olympus Austria GmbH
Shuttleworthstr. 25, A-1210 Wien
Tel: (01)-2 91 01-0

Belgium: Olympus Belgium N.V.

L 'g: Boon weg 77
2630 Aartselaar Tel: +32 3 870 58 00
Canaryls.: K.R.H.K. MAYA S.A.
Edificio Tirsons, El Cebadal
Calle Arequipa, 8
35008 Las Palmas de Gran Canaria
Tel: (34) 928 30 41 00
K.R.H.K. MAYA S.A.
Edificio Tirsons, EI Mayorazgo, 37
38108 Santa Cruz de Tenerife
Tel: (34) 922 84 90 00
France: Olympus France Centre Technique
Parc d'affaires Silic 55, rue de Montlhéry
94533 RUNGIS Cedex
Tel: 0 810 223 223
E-mail:image-son.sav@olympus.fr
Germany: Olympus Imaging Europa GmbH
Wendenstr. 14-18, D-20097, Hamburg
Tel: (040) 237730
Versandadresse Reparaturen:
Olympus Deutschland GmbH
Bredowstrasse 20, 22113, Hamburg
Tel: (040) 23773 4121
Spain: OLYMPUS ESPANA S.A.
Caidos de la Division Azul, 12
28016-Madrid Tel: +34 902 444 104

© 2008 OLYMPUS IMAGING CORP.
Printed in China

Switzerland:

United Kingdom:
[Eire

Algeria:

Egypt:

Kenya:

Morocco:

South Africa:

Olympus Schweiz AG
Chriesbaumstrasse 6

8604 Volketswil

Tel: 044 947 66 62/Fax: 044 947 66 55
E-mail: consumer.ch@olympus.ch
Olympus Service Department
PO Box 2288

Watford WD18 1JS

Tel: (0207) 2530513
www.olympus.co.uk

Eurl KADD

Le Telemly Alger, 146 Bd Krim.
Belkacem, Alger

Tel: 00 213 21 74 60 00
Optoscient M.Nagui & Co

10. 26th July St., Cairo

Tel: +20 2 391 4883

Jacky's Kenya Ltd.
box 459777, 5 th floor,
Laxcon house, Nairobi
Tel: 254 20 3747222

Latco
183-187 Bd Ziraoui, Casablanca
Tel: +212 22 206245/46

JEL Distribution South Africa (Pty) Ltd
Limbro Office Park 14 Voyager Street,
Linbro Office Park, Marlboro, Sandton
Johannesburg

Tel: +27 11 372 4000/Fax: +27 11 608 3039
E-mail: henfre.nel@jelcorp.com
www.olympus.co.za

The Maynards Group

Maynards House, 80 Shortmarkets Street
P.O. Box 1055

8000 Cape Town

Tel: +27 21424 3140/Fax: +27 21424 7659
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